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РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 89 с, иллюстраций 7, таблиц 27, 

источников 37, приложений 2. 

УЧЕТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ, АМОРТИЗАЦИЯ, ПОСТУПЛЕНИЕ, 

ВЫБЫТИЕ, СПИСАНИЕ, ФОРМИРОВАНИЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ 

СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

Цель работы — разработка рекомендаций по совершенствованию учѐта 

основных средств. 

Метод исследования — аналитический, опытно-статистические методы, 

метод сравнения. 

Проведѐн анализ финансового состояния и организации учѐта основных 

средств организации. Для улучшения учета основных средств предложены 

регистры внутреннего учѐта и описана методика их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Основные средства, являясь основной базой экономического потенциала 

предприятия, предопределяют его производственную мощность и технический 

уровень, а, следовательно, и эффективность производства. 

Актуальность работы состоит в том, что неотъемлемым условием 

осуществления хозяйственной деятельности является обеспечение организации, 

наряду с материальными, трудовыми, финансовыми ресурсами, необходимыми 

объектами основных средств. 

Бухгалтерский учет основных средств – очень важное направление 

бухгалтерского учета. Получение достоверной информации об имуществе 

предприятия обретает первостепенную важность именно сейчас, на этапе 

дальнейшего развития рыночных отношений.  

Целью данной выпускной квалификационной работы является 

совершенствование учета основных средств. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие 

задачи: 

 изучить теоретические положения бухгалтерского учѐта основных 

средств; 

 охарактеризовать финансово-хозяйственная деятельность ООО «Эра 

Кит»; 

 провести анализ эффективности использования основных средств; 

 рассмотреть особенности бухгалтерского учѐта основных средств в 

ООО «Эра Кит»; 

 выявить недостатки в ведении бухгалтерского учѐта основных средств 

и выработаны предложения по совершенствованию методики их учѐта в ООО 

«Эра Кит». 

Объектом исследования является ООО «Эра Кит». 

Предмет исследования является общие методики анализа основных 

средств.
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В процессе исследования необходимо применять такие методы как 

теоретический анализ, наблюдение, сравнение, прогноз, описание, объяснение, 

идеализация, имея формальный характер. 

Работа содержит введение (постановка целей и задачи исследования, 

обоснование актуальности избранной темы), основную часть, заключение, а 

также список использованных источников и приложения. 

В первой главе выпускной квалификационной работы рассматриваются 

нормативная документация, теоретические вопросы по учету основных средств, 

методы проведения анализа основных средств. 

Во второй главе работы дана общая характеристика предприятия и 

проанализированы основные показатели его финансово - экономической 

деятельности, на практическом материале рассмотрены методы анализа 

основных средств на предприятии. 

В третьей главе показан учет основных средств данного предприятия. 

Даны рекомендации по повышению эффективности учѐта и использования 

основных средств ООО «Эра Кит». 

В заключении сформулированы основные выводы и рекомендации, 

вытекающие из результатов проведенного исследования. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И 

АНАЛИЗА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

1.1 Понятие основных средств предприятия 

 

Основные средства – это материально - вещественные объекты, которые  

используются предприятием в течение длительного срока в процессе 

производства продукции (осуществления работ, оказания услуг) либо для 

управленческих потребностей. К основным средствам относятся, например, 

здания и сооружения, машины и оборудование, вычислительная техника, 

транспортные средства, хозяйственный инвентарь, производительный и 

племенной скот, многолетние насаждения и т.д. [14, с. 24]. 

При этом для признания указанных выше объектов основными 

средствами (ОС) в бухгалтерском и налоговом учете необходимо соблюдение 

определенных условий, о которых будет рассказано далее. 

В бухгалтерском учете организации для признания актива объектом 

основных средств необходимо, чтобы в отношении такого объекта 

выполнялись приведенные ниже условия. 

Объект предназначен к использованию для любой из следующих целей 

(п. 4 ПБУ 6/01): 

 производство продукции; 

 выполнение работ; 

 оказание услуг; 

 управленческие нужды организации; 

 предоставление за плату во временное владение или пользование; 

 объект предназначен для использования в течение периода времени 

свыше 12 месяцев; 

 организация не предполагает последующую перепродажу актива; 

 объект способен приносить в будущем экономические выгоды 

организации. 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100112%2C0&rnd=0.5793473923375154
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Сказанное выше означает, что не являются объектами основных средств, 

в частности (п. 3 ПБУ 6/01): 

 машины, оборудование, иные аналогичные объекты, которые числятся 

как готовая продукция на складе производителя или как товары на складе 

торговой организации; 

 объекты, которые сданы в монтаж или подлежат монтажу, а также 

находятся в пути; 

 капитальные и финансовые вложения. 

Поясним сказанное на примерах. 

Объекты основных средств учитываются организацией на активном 

счете 01 «Основные средства» (Приказ Минфина от 31.10.2000 № 94нв ред. от 

08.11.2010). Если же речь идет о готовой продукции, то учет ее ведется на 

счете 43 «Готовая продукция», а товары нужно учитывать на счете 41 

«Товары». В том случае, если произведенную предприятием готовую 

продукцию или приобретенный товар предприятие решило использовать в 

качестве объекта основных средств, требуется в первую очередь отразить 

формирование его первоначальной стоимости в обычном порядке на счете 08 

«Вложения во внеоборотные активы» (Приказ Минфина от 31.10.2000 № 94нв 

ред. от 08.11.2010) [15]: 

1. Дебет счета 08 – Кредит счетов 43, 41, 10 «Материалы», 60 «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками», 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 

69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению».  

А затем уже сформированную первоначальную стоимость объекта ОС 

отнести в дебет счета 01: 

2. Дебет счета 01 – Кредит счета 08 

И только в этот момент объект основных средств признается в 

бухгалтерском учете. 

Аналогично, если речь идет об объекте, требующем монтажа, то учет его 

ведется на активном счете 07 «Оборудование к установке», а передача в монтаж 

и расходы по монтажу отражаются по дебету счета 08: 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100016%2C0&rnd=0.15137311694349476
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=107972&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.7354350655739984
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=107972&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.7354350655739984
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3. Дебет счета 08 – Кредит счетов 07, 10, 60, 70, 69.  

Для учета финансовых вложений предусмотрен отдельный счет учета – 

58 «Финансовые вложения». 

Указание о том, какие объекты имущества можно относить к основным 

средствам предприятия в целях начисления налога на прибыль, находится в п. 1 

ст. 257 НК РФ. 

Итак, основные средства – это часть имущества, которое одновременно 

удовлетворяет следующим условиям: 

 используется в качестве средств труда при производстве и реализации 

товаров (выполнении работ, оказании услуг) или для управленческих нужд 

организации; 

 первоначальная стоимость объекта превышает 100 000 рублей. 

Состав основных фондов предприятия, а также соотношение их разных 

видов в общей системе основных фондов зависит от многих факторов. К ним 

относятся: принадлежность предприятия к отрасли и виды его деятельности, 

масштаб, месторасположение предприятия, число работников, способ 

управления и т.д. 

Общую структуру основных фондов можно найти в Общероссийском 

классификаторе основных фондов (ОКОФ) (Принят и введѐн для работы  

Приказом Росстандарта от 12.12.2014 № 2018-ст) [16]. Следующие виды 

основных фондов по Общероссийскому классификатору основных фондов 

представлены в таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 

Виды основных фондов по ОКОФ 

 

Код 

ОКОФ 

Наименование видов основных фондов 

1 2 

100 Жилые здания и помещения 

200 Здания (кроме жилых) и сооружения, расходы на улучшение земель 

300 Машины и оборудование, включая хозяйственный инвентарь, и другие объекты 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=221507&div=LAW&dst=11833%2C0&rnd=0.12449747480800633
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=221507&div=LAW&dst=11833%2C0&rnd=0.12449747480800633
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=189131&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.819103928900979
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Окончание таблицы 1.1 

1 2 

400 Системы вооружений 

500 Культивируемые биологические ресурсы 

600 Расходы на передачу прав собственности на непроизведенные активы 

700 Объекты интеллектуальной собственности 

 

Приведенная выше структура основных фондов была укрупнена. Данный 

нормативный документ содержит намного больше уникальных кодов и 

информации. Виды основных фондов в данной таблице могут быть 

детализированы и уточнены в зависимости от целей анализа структуры 

основных фондов предприятия, для которого проводится анализ.  

 

Таблица 1.2 

Классификация основных производственных фондов по назначению 

 

Элементы ОПФ Состав групп Назначение 

1 2 3 

1 Здания 

Производственные корпуса 

цехов, лабораторий, складов, 

заводоуправления 

Создают условия для 

нормального хода производства 

2 Сооружения 

Мосты, водопроводы, 

канализация, железная дорога, 

бункеры 

Выполняют техническое 

обслуживание производства 

3 Передаточные 

устройства 
Электросети, теплосети 

Производят передачу 

генераторов к рабочим 

мощностям 

4 Силовые машины и 

оборудование 

Генераторы, электрические 

двигатели, турбины, паровые 

котлы 

Являются источниками энергии 

или преобразователями ее 

5 Рабочие машины и 

оборудование: 

Металлорежущие и 

обрабатывающие станки, 

электросварочные аппараты, 

мартеновские печи, домны 

Непосредственно участвуют в 

осуществлении 

производственных процессов 

6 Транспортные 

средства 

Электровозы, вагоны, 

автомашины, электрические 

кары, краны 

Осуществляют 

транспортировку средств 

производства 

7 Измерительные и 

регулирующие 

приборы, лабораторное 

оборудование 

Лабораторные приборы, 

компьютеры 

Предназначены для управления 

производством 

8 Инструмент Сроком службы более 1 года 
Участвуют в воспроизведении 

производственного процесса 



11 

Окончание таблицы 1.2 

1 2 3 

9 Хозяйственный 

инвентарь 

Рабочие стволы, верстаки, тара, 

стеллажи, множительные и 

копировальные аппараты, сейфы 

сроком службы более 1 года 

Создают условия для нормальной 

работы, оказывают прямое 

воздействие на предмет труда, рост 

производительности труда 

 

В целях бухгалтерского учета основные фонды обычно рассматриваются 

как синоним термина «основные средства» (ОС). Структура основных средств 

имеет следующий вид (п. 5 ПБУ 6/01): 

 здания; 

 сооружения; 

 рабочие и силовые машины и оборудование; 

 измерительные и регулирующие приборы и устройства; 

 вычислительная техника; 

 транспортные средства; 

 инструмент; 

 производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности; 

 рабочий, продуктивный и племенной скот; 

 многолетние насаждения; 

 внутрихозяйственные дороги; 

 капитальные вложения на коренное улучшение земель (осушительные, 

оросительные и другие мелиоративные работы); 

 капитальные вложения в арендованные объекты основных средств; 

 земельные участки; 

 объекты природопользования (вода, недра и другие природные 

ресурсы); 

 иные объекты ОС. 

При рассмотрении структуры основных средств в целях бухгалтерского 

учета основные средства анализируются по различным классификационным 

признакам. К примеру, выделяют: 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100026%2C0&rnd=0.9412891048034369
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 собственные и арендованные ОС; 

 ОС, которые находятся в эксплуатации, запасе, на консервации, в 

аренде или доверительном управлении; 

 производственные и непроизводственные основные средства; 

 активные и пассивные основные фонды; 

 амортизируемые и неамортизируемые основные средства; 

 ОС, приобретенные за плату, полученные безвозмездно, по договору 

мены, в качестве вклада в уставный капитал и т.д. 

Для того, чтобы вести учет выбытия основных средств к счету 01 

рекомендуется открывать субсчет «Выбытие основных средств» (01/В). В дебет 

этого субсчета списывается первоначальная (восстановительная) стоимость 

объекта ОС, а в кредит – сумма накопленной на момент выбытия амортизации. 

Остаточная стоимость выбывающего объекта списывается в дебет счета 91 

«Прочие доходы и расходы» [17, с. 54]. 

Оценка основных средств - одна из самых востребованных среди 

множества задач теории оценки. Эта оценка используется для целей залога, 

страхования, взноса основных средств в уставной капитал, реорганизации 

предприятия, купли-продажи, обмена, при разрешении имущественных споров 

и при проведении процедур банкротства.  

Оценка основных средств осуществляется по их первоначальной, 

остаточной и восстановительной стоимостям. 

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по 

первоначальной стоимости, которая складывается из суммы всех затрат, 

которые несет организация при приобретении, изготовлении и создания 

основных средств. В состав первоначальной стоимости не включаются 

возмещаемые налоги (с НДС) в том случае, если предприятие имеет право 

предъявить налог к возмещению из бюджета [18, с. 71]. 

В состав первоначальной стоимости включают: 

1) стоимость консультационных информационных услуг, услуг 

посредников, страховых и оценочных фирм; 
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2) расходы на оплату таможенных пошлин, сборов, невозмещаемых 

налогов; 

3) расходы на транспортировку, погрузку, разгрузку; 

4) расходы подотчетных лиц; 

5) расходы на пусконаладочные работы. 

Остаточная стоимость основных средств определяется путѐм вычитания 

из первоначальной стоимости суммы амортизации основных средств. 

Восстановительная стоимость – это стоимость воспроизводства основных 

средств в условиях текущей среды. В соответствие с Положением по 

бухгалтерскому учету организации предоставляется право не чаще 1 раза в год 

(на начало отчетного периода) переоценивать объекты основных средств до 

восстановительной стоимости путем индексации (с применением индекса 

дефлятора) или прямого перерасчета по документально подтвержденным 

рыночным ценам. При переоценке основных средств, осуществляемой в первый 

раз, сумма дооценки объекта основных средств зачисляется в добавочный 

капитал организации (дебетуют счет 01 «Основные средства», кредитуют счет 

83 «Добавочный капитал»). Сумма уценки объекта основных средств относится 

на дебет счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» и кредит 

счета 01 «Основные средства» [19, с. 76]. 

Увеличение суммы амортизации при дооценке основных средств 

отражают по кредиту счета 02 «Амортизация основных средств» и дебету счета 

83, а уменьшение суммы амортизации при уценке основных средств – по дебету 

счета 02 и кредиту счета 84. Аналитический учет основных средств ведется по 

отдельным инвентарным объектам ОС. Инвентарный объект ОС – это (п. 6 ПБУ 

6/01) [20]. 

Единицей учета основных средств является отдельный инвентарный 

объект. Под инвентарным объектом понимается завершѐнное устройство, 

предмет или комплекс предметов со всеми приспособлениями и 

принадлежностями, выполняющими вместе одну функцию. Каждому 

инвентарному объекту присваивают определенный инвентарный номер, 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100028%2C0&rnd=0.3097435630914752
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100028%2C0&rnd=0.3097435630914752
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который сохраняется за данным объектом на весь промежуток времени его 

нахождения в эксплуатации, запасе или на консервации.  

Инвентарный номер прикрепляется или обозначается на учитываемом 

объекте и в обязательном порядке указывается в документах, связанных с 

движением основных средств. 

На каждый инвентарный объект основных средств бухгалтерия открывает 

карточку типовой формы. В этой карточке указываются: наименование, 

назначение, наименование изготовителя, модель, заводской номер и номер 

паспорта, год выпуска, драгоценные металлы в объекте, норма 

амортизационных отчислений, дата и номер акта ввода в эксплуатацию, цех, 

первоначальная стоимость, счет и субсчет отнесения. На обороте приводятся 

индивидуальные характеристики основного средства. Позже в данной карточке 

отмечаются данные о ремонте, достройке, переоборудовании.   

Инвентарные карточки регистрируются в описи инвентарных карточек, 

которая ведется по классификационным группам основных средств и 

размещаются в картотеке.  

Для учета изменений в составе основных средств ведут карточки учета 

движения основных средств на каждый вид основных средств. Каждый месяц в 

нее вносятся данные о наличии на начало месяца, поступление, выбытие, 

амортизация, ремонтный фонд.  

 Инвентарные карточки на поступившие объекты не раскладывают в 

картотеку до конца месяца, а группируют и полученные итоги записывают в 

карточки движения основных средств, на их основании составляется оборотная 

ведомость за месяц [21, с. 34-36]. 

Инвентарные номера выбывших объектов могут присваиваться другим, 

вновь поступившим основным средствам, не ранее чем через пять лет после 

выбытия. Аналитический учет основных средств должен быть построен таким 

образом, чтобы он давал возможность получать данные о наличии и движении 

основных средств для составления бухгалтерской отчетности (по местам 

нахождения основных средств, их видам и т.д.). 
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Таблица 1.3 

Типовые проводки по учету основных средств 

 

№ 

п/п. 
Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит 

1 2 3 4 

1. 
Принят к бухгалтерскому учету объект 

основных средств 
01/1 

08 «Вложения во 

внеоборотные 

активы» 

2. 
Списана первоначальная (восстановительная) 

стоимость выбывающего объекта ОС 
01/В 01/1 

3. 

Отражено поступление вклада в виде 

объектов ОС по договору простого 

товарищества 

01/1 
80 «Вклады 

товарищей» 

4. Отражена первичная дооценка объекта ОС 01/1 
83 «Добавочный 

капитал» 

5. 
Списана амортизация по выбывающему 

объекту основных средств 

02 

«Амортизация 

основных 

средств» 

01/В 

6. 

Отражена уценка объекта ОС в пределах 

ранее произведенной дооценки, зачисленной 

в добавочный капитал организации 

83 01/1 

7. 
Списана остаточная стоимость проданного 

объекта ОС 
91/2 01/В 

8. 
Отражена недостача объекта основных 

средств, обнаруженная при инвентаризации 

94 «Недостачи 

и потери от 

порчи 

ценностей» 

01/В 

9. Отражен излишек объекта основных средств 01/1 91/1 

 

Действующее законодательство Российской Федерации не содержит 

обязательных к применению первичных учетных документов, которыми нужно 

оформлять принятие к учету объектов ОС. 

Организация может обратиться к Постановлению Госкомстата от 

21.01.2003 № 7 [22], которым предусмотрены, в частности, следующие 

унифицированные формы первичной документации по учету основных средств: 

 акт о приеме-передаче объекта основных средств (кроме зданий, 

сооружений) (форма № ОС-1); 

 акт о приеме-передаче здания (сооружения) (форма № ОС-1а); 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=41013&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.3561803012651126
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=41013&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.3561803012651126
http://glavkniga.ru/situations/k505012
http://glavkniga.ru/situations/k505019
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 акт о приеме-передаче групп объектов основных средств (кроме 

зданий, сооружений) (форма № ОС-1б). 

Организация может и самостоятельно разработать первичный учетный 

документ для оформления принятия объекта основного средства к своему 

бухгалтерскому учету. Самое главное, чтобы на предприятии форма данного 

применяемого документа была утверждена в Учетной политике в целях 

бухгалтерского учета. 

При исследовании структуры основных фондов предприятия и 

соотношения различных ее элементов, важное значение приобретает расчет 

показателей использования основных фондов. В частности, необходимо 

провести расчѐт таких экономических показателей, как: фондоотдача, 

фондоѐмкость и фондовооруженность. 

 

1.2 Бухгалтерский учѐт основных средств предприятия 

 

На территории Российской Федерации бухгалтерский учет регулируется 

четырѐхуровневой системой нормативно – законодательных документов.   

В законодательных актах отражены обязательные общие правила и общая 

методология ведения учета всеми субъектами хозяйствования, находящимися 

на территории России. Базой системы документов первого уровня являются 

законодательные акты, кодексы, указы Президента, помимо этого 

постановления Правительства. Система документов первого уровня выступает 

правовой основой бухгалтерского учета.  

Современная система бухгалтерского учѐта основных средств в 

Российской Федерации регламентирована достаточно хорошо.   

В РФ по степени важности выделяются кодексы. Для осуществления 

учета основных средств особо важным выступает такой документ как, 

Налоговый кодекс Российской Федерации [1]. В данном документе дано 

понятие амортизируемого имущества в целях налогообложения, определен 

порядок стоимости амортизируемого имущества, раскрыты характерные 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=41013&div=LAW&dst=100148%2C0&rnd=0.9448239962074593
http://glavkniga.ru/forms/up
http://glavkniga.ru/forms/up
http://glavkniga.ru/situations/k505056
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особенности включения имущества, подлежащего амортизации, в 

амортизационные группы, перечислены способы и правила расчета размера 

амортизации.    

Также важным является Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 

06.12.2011г № 402, который регулирует общий порядок проведения учѐта 

активов, к примеру, проведении инвентаризации активов [2].   

Положения по осуществлению бухгалтерского учета устанавливают 

минимальные требования для организаций на территории РФ к осуществлению 

бухгалтерского учета и правилам сдачи бухгалтерской отчетности, принимая во 

внимание нужды рыночной экономики.   

Положением по проведению бухгалтерского учета и бухгалтерской  

отчетности в России, которое утверждено принятым Приказом Минфина РФ от  

29.07.1998 N 34н (ред. от 11.04.2018), закреплено ряд важных принципов и  

правил осуществления бухгалтерского учета основных средств и учета расчетов  

амортизации основных средств, изложены основы его ведения [3].   

В системе РСБУПБУ 6/01посвящено всем самым важным вопросам учѐта 

основных средств. Оно даѐт понятие и классификацию основных средств, 

проводит регламентацию их оценки, период использования с пользой, 

существующие способы начисления амортизации, отчѐтность [4].   

Положением по бухгалтерскому учѐту «Учѐт активов и обязательств, 

стоимость которых выражается в иностранной валюте» (ПБУ 3/2006) 

утверждено Приказом Минфина России от 27.11.2006 № 154н (ред. от 

09.11.2017)определяются правила оценки и учѐта основных средств, стоимость 

которых выражается в иностранной валюте [5].   

Положением по бухгалтерскому учѐту «Доходы организации» ПБУ 9/99 

утверждено Приказом Минфина России от 06.05.1999 № 32н (ред. от 

06.04.2015) устанавливаются правила признания доходов от поступления 

объектов основных средств предприятия [6].   

Положением по бухгалтерскому учѐту «Расходы организации ПБУ 10/99 

утверждено Приказом Минфина России от 06.05.1999 № 33н (ред. от 
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06.04.2015) устанавливаются правила признания расходов от выбытия объектов 

основных средств предприятия [7].   

Положение по бухгалтерскому учѐту «Учѐт расходов по займам и 

кредитам» (ПБУ 15/2008) утверждено Приказом Минфина России от 06.10.2008 

№ 107н (ред. от 06.04.2015) устанавливает порядок включения затрат по 

кредитам и займам в себестоимость актива инвестиций [8].  

Методические указания и инструкции обеспечивают единые 

методологические основы по ведению бухгалтерского учета имущества 

предприятий. К ним относится, например, Приказ Минфина РФ от 13.10.2003 N 

91н (ред. от 24.12.2010) «Об утверждении Методических указаний по  

бухгалтерскому учету основных средств» (Зарегистрировано в Минюсте РФ  

21.11.2003 N 5252) детализирует ПБУ 6/01 в отношении классификации,  

оценки, документации и учѐта основных средств [9].   

Приказ Минфина РФ от 13.06.1995 N 49 (ред. от 08.11.2010) «Об 

утверждении Методических указаний по инвентаризации имущества и 

финансовых обязательств» определяет порядок проведения инвентаризации 

основных средств [10].   

План счетов бухгалтерского учета и Инструкция по его использованию 

утвержденный Приказом Минфина России от 31.10.2000 №94н(ред. от 

08.11.2010)устанавливает правила отражения основных средств по счетам 

бухгалтерского учѐта. Для осуществления учета основных средств в плане 

счетов предусмотрен синтетический счет 01 «Основные средства», счет 02 

«Амортизация основных средств» [11].   

Законодательным документом, который выполняет регламентацию 

переоценки основных средств, выступает Постановление Правительства РФ от 

14.08.1992 N 595 «О переоценке основных средств (средств) в Российской 

Федерации» [12]. 

Так же на каждом предприятии разрабатываются и утверждаются рабочие 

документы, которые относятся к четвертому - организационному уровню и 

устанавливают порядок организации учета основных средств на предприятии. 
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Например, к таким документам относится учетная политика, в которой 

отражается метод начисления амортизации основных средств на конкретном 

предприятии.  Наряду с документами учетной политики организации, 

существует и иные документы, с помощью которых на предприятии 

осуществляется регулирование хозяйственной и экономической деятельности. 

Среди них можно обозначить следующие документы: внутренние инструкции 

предприятия, которые необходимы для успешной и эффективной организации и 

ведения бухгалтерского учета имущества в системе управления организацией и 

решения задач ее существования [13, c.142].   

 

1.3 Методика проведения анализа эффективности использования 

основных средств 

 

В текущих условиях развития становится важным увеличение 

эффективности использования материально-технической базы предприятия, 

главным элементом которой являются основные средства.  

Эффективность их использования оценивается разными способами, в 

зависимости от вида основных средств, их принадлежности, характера 

задействования их в производственном процессе, а также их назначения. Так 

как основные средства задействованы  не только в производственной области 

деятельности предприятия, но и в социально-бытовой, культурной, природно-

экологической и в прочих областях, то интенсивность их использования 

обусловлена не только экономическими, но   социальными, экологическими и 

другими факторами, т.е., выбор направлений анализа и решаемых 

аналитических задач обуславливается требованиями управления организацией. 

Следовательно, анализ эффективности использования основных средств и 

затрат по их эксплуатации относится к управленческому анализу. 

На основе данных бухгалтерского учета производится анализ основных 

средств по следующим основным направлениям: 
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 анализ наличия, структуры и движения основных средств на 

предприятии; 

 анализ основных показателей использования основных средств; 

 анализ использования оборудования и производственной мощности 

предприятия; 

 анализ обеспеченности предприятия основными средствами; 

 анализ использования производственных площадей. 

Для того чтобы проанализировать деятельность предприятия за 

определенный период работы производят данный выше анализ за несколько лет 

деятельности предприятия. За отчетный год принимается один из годов 

(который называют базовым) работы предприятия, а остальные годы его 

деятельности называют анализируемыми. Производимый при этом анализ 

позволяет четко и ясно определить те факторы, которые повлияли на 

результаты эффективности работы и выявить резервы повышения основных 

производительных показателей [23, с. 42]. 

Анализ основных средств начинается с анализа наличия, структуры и 

движения основных средств на предприятии. 

Одним из главных показателей при анализе основных средств является 

среднегодовая стоимость основных средств. Данная стоимость может быть 

рассчитана следующим образом: 

 

Фср= Фпер + (Фвв*Чм) / 12 - Фл * (12 - М) / 12,                                      (1.1) 

 

где Фс– среднегодовая стоимость основных средств; 

Фпер – первоначальная (балансовая) стоимость основных средств; 

Фвв – стоимость введенных основных средств; 

Чм – число месяцев функционирования введенных основных средств; 

Фл – ликвидационная стоимость; 

М – количество месяцев функционирования выбывших основных 

средств. 
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Кроме того, используется еще несколько методов подсчета стоимости 

основных средств. К таким методам можно отнести хронологический метод 

расчета стоимости основных средств [24, с. 98-101]: 

 

Фср= (½ *Ф1+Ф2+Ф3+…. Фi-1+ ½ *Фi) / (n - 1),                                     (1.2) 

 

где n – число периодов (месяцев, кварталов и т.п.),  

Фi – стоимость основных средств в i-ом периоде.  

Для упрощения чаще всего используют следующую формулу для 

подсчета стоимости основных средств (простое среднеарифметическое): 

 

Фср= (Фнач+Фкон) /2,                                                                                 (1.3) 

 

где Фнач – стоимость основных средств на начало года;  

Фкон – стоимость основных средств на конец года. В этом разделе 

анализа также изучается движение и техническое состояние основных 

производственных средств. Для этого рассчитываются следующие показатели: 

 

Коэффициент обновления: Кобн= Фпост. / Фкон.                                   (1.4) 

 

Коэффициент выбытия: Квыб=Фвыб. /Фнач.                                           (1.5) 

 

Коэффициент прироста: Кпр. = Фпр. / Фнач.                                           (1.6) 

 

коэффициент изношенности: Кизн.= ∑Ам. отчис./Ст перв.                    (1.7) 

 

Коэффициент годности: Кгод.= 1- Кизн.                                                   (1.8) 

 

где Фпост. – стоимость поступивших основных производственных 

средств, 
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Фкон. –  стоимость основных производственных средств на конец года, 

Фвыб.– стоимость выбывших основных производственных средств, 

Фнач. –  стоимость основных производственных средств на начало года, 

Фпр.– сумма прироста основных производственных средств (Фпост. - 

Фвыб). 

Следующим этапом анализа является анализ основных показателей 

использования основных средств. 

Главным показателем использования основных средств является 

показатель фондоотдачи, он рассчитывается как отношение стоимости 

товарной продукции к среднегодовой стоимости основных средств [25, с. 108]: 

 

Фотд. = ВП / Фср.,                                                                                        (1.9) 

 

где ВП– стоимость произведѐнной продукции за год, тыс. руб.;  

Фср.– среднегодовая стоимость основных средств, тыс. руб. 

Кроме того, рассчитываются и другие показатели: фондоемкость, 

обратный показатель фондоотдачи: 

 

Фѐм. = Фср. / ВП.                                                                                       (1.10) 

 

Рассчитывается также относительная экономия основных средств: 

 

Э о.с. = Ф1 -Ф0* I,                                                                                      (1.11) 

 

где Ф1, Ф0 – соответственно среднегодовая стоимость в базисном и 

отчетном годах; 

I -индекс объема производства продукции. 

В ходе выполнения анализа изучаются: динамика обозначенных выше 

показателей, выполнение плана по их уровню, сравнение показателей в 

анализируемых годах в сравнении с данными в базисном году, проводятся 



23 

межхозяйственные сравнения. Для целей более углублѐнного анализа 

эффективности использования основных средств показатель фондоотдачи 

находится по всем основным средствам, средствам, задействованным в целях 

производства, активной их части. 

На изменение уровня фондоотдачи оказывает влияние ряд факторов. 

Значение этих факторов рассчитывается при сравнении показателя в 

анализируемом и базисном году. Факторами первого уровня, которые влияют 

на фондоотдачу основных производственных средств, являются: изменение 

доли активной части в общей их сумме; изменение фондоотдачи активной 

части [26, с. 123-128]: 

 

ФО = Уд * Фа.                                                                                            (1.12) 

 

Расчет влияния факторов осуществляется способом абсолютных разниц: 

 

Ф1= (Уд1-Уд0) * Фа0.                                                                               (1.13) 

 

Ф2 = (Фа1 -Фа0) * Уд1.                                                                             (1.14) 

 

Фондоотдача активной части основных средств непосредственно зависит 

от его структуры, времени работы и среднечасовой выработки. Для анализа 

можно использовать следующую факторную модель: 

 

ФО = (К * Тед. * СВ) / Фср,                                                                      (1.15) 

 

где К - среднегодовое количество оборудования; 

Тед. - количество отработанных часов одним оборудованием; 

СВ - выработка продукции за 1 машино-час. 

Факторную модель фондоотдачи оборудования можно расширить, для 

этого нужно время представить работы единицы оборудования в виде 
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произведения количества отработанных дней (Д), коэффициента сменности 

(Ксм) и средней продолжительности смены (П). Среднегодовую стоимость 

оборудования можно представить как произведение количества (К) и средней 

стоимости его единицы (Ц), после чего конечная факторная модель будет иметь 

вид [27, с. 58]: 

 

ФО = (К * Д * Ксм * П * СВ) / (К * Ц) = (Д* Ксм * П * СВ) / Ц,          (1.16) 

 

Чтобы рассчитать уровень влияние факторов на прирост фондоотдачи 

оборудования используется метод цепных подстановок. Во время проведения 

этого анализа в формулу постепенно проставляются, вместо значений 

базисного года, значения анализируемого года и рассчитывается влияние 

каждого из факторов: структуры оборудования, целодневных простоев, 

коэффициента сменности, внутрисменных простоев, среднечасовой выработки. 

После анализа обобщающих показателей подробнее изучается степень 

использования производственных мощностей предприятия, разных видов 

машин и оборудования.  

По группам однородного оборудования рассчитывается изменение 

объема производства продукции за счет его количества, экстенсивности и 

интенсивности использования по следующей модели: 

 

ВП= К * Д * Ксм * П * СВ.                                                                       (1.17) 

 

Расчет влияния этих факторов производится способами цепной 

подстановки, абсолютных и относительных разниц. 

Следующим этапом анализа является определение фондовооруженности 

(анализ обеспеченности предприятия основными средствами). Данный 

показатель определяется как отношение среднегодовой стоимости всех 

основных средств к среднесписочному количеству, работающих человек на 

предприятии: 
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Фвоор. = Фср. / Н0,                                                                                     (1.18) 

 

где Н0 - число работающих на предприятии человек.  

Данный показатель показывает стоимость основных средств, 

приходящихся на одного работающего. 

Обобщающим показателем эффективности использования основных 

средств является фондорентабельность. Предприятие должно стремиться к 

росту рентабельности основных фондов. Она рассчитывается как отношение 

прибыли от основной деятельности к среднегодовой стоимости основных 

средств [28, с. 47-52]:       

                   

Френт..= (П / Фср )*100 %,                                                                        (1.19) 

 

где Френт. –рентабельность основных производственных фондов, %; 

П – прибыль отчетного периода, тыс. руб.; 

Фср. – среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 

тыс. руб. 

 

Во время проведения анализа обнаруживаются и изучаются факторы и 

причины, которые тем или иным путѐм влияют на результаты деятельности 

предприятия и, в частности, влияют на эффективность использования основных 

средств.  

Тем самым выявляются пути и резервы увеличения эффективности 

использования основных средств. Ими могут быть ввод в действие не 

установленного оборудования, замена и модернизация его, сокращение 

целодневных и внутрисменных простоев, повышение коэффициента сменности, 

более интенсивное его использование, внедрение мероприятий по НТП [29, с. 

67-69]. 

Основные показатели использования основных средств на предприятии 

отразим в таблице 1.4. 
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Таблица 1.4 

Основные показатели использования основных средств 

 

№/п Показатели Формулы расчета Характеристика 

1. Фондорентабельность Френт. = (Пр. / Фср.) *100% 

Обобщающий оказатель 

эффективности использования 

основных средств 

2. Фондоотдача Фотд. = ВП / Фср. 

Это объѐм производимой 

продукции в стоимос-тном 

выражении, приходящийся на 

1 руб. среднегодовой 

стоимости основных 

производственных фондов 

3. Фондоемкость Фѐм.= Фср. / ВП 

Характеризует стоимость 

основных производственных 

фондов для производства 

единицы продукции 

4. Фондовооруженность 

 

Фвоор. = Фср. / Р, 

Показывает величину средней 

стоимости основных фондов 

приходящуюся   на одного 

производствен-ного рабочего 

предприятия 

5. 
Коэффициент 

изношенности 

Кизн.= ∑Амортиз. 

отчис./Ст перв. 

 

Показывает степень износа и 

возмещения стоимости 

основных фондов 

6. 
Коэффициент 

годности 
Кгод.= 1- Кизн 

Показатель, характери-

зующий состояние основных 

фондов на определѐнную дату 

 

Значительную долю издержек составляют издержки, связанные с 

затратами капитальных ресурсов - машин, оборудования, производственных 

помещений. Использование в производстве данного вида ресурсов, а 

следовательно, и формирование соответствующих издержек имеют ряд своих 

особенностей. Первая особенность: в отличие от таких материальных ресурсов, 

как топливо, энергия, материалы (т.е. предметы труда), капитальные ресурсы не 

расходуются за один цикл производства. Они могут служить годами, но они 

подвергаются износу [30, с. 37]. 

Износ – это постепенная утрата капитальными благами своих ценных 

свойств. Имеются два вида износа основных фондов - физический и 

моральный. 



27 

Под физическим износом имеют ввиду потерю средствами труда своих 

потребительских качеств, т.е. технико-производственных свойств. Различают 

физический износ первого рода - изнашивание средств труда в результате их 

непосредственной эксплуатации в ходе изготовления продукции. Степень 

такого износа соответствует интенсивности применения капитальных ресурсов 

и растѐт вместе с увеличением объѐма производства. Исходя из этого, 

физический износ первого рода можно определить, как переменные издержки. 

Физический износ второго рода - разрушение бездействующих средств 

труда под влиянием сил природы или в результате плохого обслуживания, 

неправильной эксплуатации. Эта форма не связана с выпуском продукции и 

может быть отнесена к числу постоянных издержек.  

Физический износ первого рода - естественное и экономически 

оправданное явление. В противоположность этому, физический износ второго 

рода, хотя в каких-то размерах и абсолютно неизбежен, в целом он являет 

собой пример неэффективного использования ресурсов. Потому что эти 

издержки не связаны ни с каким полезным результатом. Подобные затраты 

капитального ресурса всегда имеют отрицательную отдачу [31, с. 65].  

Уменьшение ценности капитальных благ не обязательно и должно быть 

связано с потерей ими потребительских свойств и качеств. В данном случае 

вводится понятие морального износа. Выделяют две его формы. Моральный 

износ первого рода происходит по причине роста эффективности производства 

капитальных благ. Он обусловлен появлением аналогичных, но более дешѐвых 

средств труда. Моральный износ второго рода связан с появлением новых 

средств труда, выполняющих похожие функции, но они более совершенны, 

производительны и эффективны. В результате этого, ценность старых 

капитальных благ сокращается. Обе формы морального износа являются 

следствием технического прогресса. С позиций всей экономики они оправданы 

и даже являются необходимыми, поскольку в итоге устаревшее оборудование 

заменяется более современным и совершенным, а следовательно, повышается 

общая эффективность производства. Моральный износ может быть вызван 
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также снижением цен на рынке капитальных благ вследствие колебаний рынка 

[32, с. 37-43]. 

Факторы, определяющие износ основных фондов, представлены в 

таблице 1.5.  

 

Таблица 1. 5 

Факторы, определяющие износ основных фондов 

 
Факторы 

Физический износ Моральный износ 

1. Степень нагрузки основных фондов 
1. Снижение себестоимости воспроизводства 

основных фондов 

2. Качество средств труда 
2. Применение более производительных 

основных фондов 

3. Порядок содержания и ухода за 

основными фондами 

 

4. Условия протекания производственного 

процесса 

 

 

Уровень физического износа основных средств зависит от 

первоначального качества основных фондов; степени их эксплуатации; уровня 

агрессивности среды, в которой функционируют основные фонды; уровня 

квалификации обслуживающего персонала. Наличие этих факторов в работе 

предприятий может повлиять на физическое состояние основных фондов. 

Для характеристики степени физического износа основных фондов 

используется ряд показателей [33, с. 121-130]. 

Коэффициент физического износа основных фондов (Ки.ф.): 

 

К и.ф = (И / Пс) * 100,                                                                               (1.20) 

 

где И – сумма износа основных фондов за весь период их эксплуатации, 

руб.; 

Пс – первоначальная (балансовая) или восстановительная стоимость 

основных фондов, руб. 
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Коэффициент физического износа основных фондов может быть 

определен по отдельным инвентарным объектам и на основе данных о 

фактическом сроке их службы. 

Для объектов, фактический срок службы которых ниже нормативного, 

расчет ведется по формуле: 

 

К и.ф = (Тф / Тн)* 100,                                                                              (1.21) 

 

где Тф и Тн– фактический и нормативный сроки службы данного 

инвентарного объекта, лет.  

Для объектов, у которых фактический срок службы равен нормативному 

или превысил его, коэффициент физического износа рассчитывается по 

следующей формуле: 

 

К и.ф = (Тф / Тф + Тв)* 100,                                                                     (1.22) 

 

где Тв– возможный остаточный срок службы данного инвентарного 

объекта сверх фактически достигнутого в данный момент срока службы, лет. 

Чаще всего он определяется экспертным путем [34, с.86]. 

Коэффициент физического износа зданий и сооружений может быть 

рассчитан по формуле: 

 

К и.ф = ∑di * ai/ 100,                                                                                   (1.23) 

 

где di - удельный вес i-го конструктивного элемента в стоимости здания, 

%; 

i - процент износа i-го конструктивного элемента здания.  

 

Коэффициент годности основных фондов укрупненно характеризует их 

физическое состояние на определенную дату и исчисляется по формуле: 
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К г.ф = (Пс – И / Пс) * 100,                                                                       (1.24) 

 

где И - сумма износа основных фондов (начисленная амортизация) за весь 

период их эксплуатации, руб.; 

Пс - первоначальная (балансовая) или восстановительная стоимость 

основных фондов, руб. 

Коэффициент годности основных фондов может быть определен и на 

основе коэффициента физического износа: 

 

Кг = Сост./ Сперв.* 100%,                                                                         (1.25) 

 

где Сост. – остаточная стоимость основных фондов, руб.; 

Сперв. – первоначальная стоимость основных фондов, руб. 

Все данные формулы предполагают равномерное физическое 

изнашивание основных фондов, что далеко не всегда совпадает с реальной 

действительностью, и в этом заключается их основной недостаток. 

Для восстановления ценности капитальных благ на предприятии 

используют амортизацию. Таким образом, амортизация — это планомерный 

процесс переноса стоимости средств труда по мере их износа на производимый 

с их помощью продукт.  

Амортизация - постоянно накапливаемый в стоимостном выражении 

износ основных средств и нематериальных активов для последующего 

использования на простое и расширенное воспроизводство стоимости 

соответствующих активов. 

Амортизация означает погашение. Амортизация – это исчисленный в 

денежном выражении износ основных фондов в процессе их эксплуатации, 

производственного использования. Амортизация – это также способ 

перенесения стоимости изношенных средств труда на произведенный с их 

помощью продукт. Инструментом возмещения износа основных фондов 

являются амортизационные отчисления в виде денежных средств, 



31 

направляемых на ремонт или строительство, изготовление новых основных 

фондов.  

Амортизация — это важнейший источник воспроизводства и научно-

технического развития хозяйства. Это связано не только с ее суммарной 

величиной (ее доля в себестоимости продукции составляет в среднем по 

промышленности от 20% до 40%), но и с минимальной по сравнению с 

прибылью зависимостью от результатов текущей хозяйственной и финансовой 

деятельности, следовательно, надежностью получения денежных средств [35, с. 

234-235]. 

Эффективное использование амортизации создает финансовые стимулы 

для развития научно-технического прогресса. К таковым можно отнести: 

 механизм ускоренной амортизации, который означает, как правило, 

удвоение нормы амортизационных отчислений, следовательно, вдвое 

сокращается срок окупаемости, ускоряется выбытие старых основных фондов, 

и значит, стимулируются финансовые вложения в новые; 

 льготы по налогу на прибыль связаны с обязательным и полным 

использованием амортизации на реновацию только для финансирования 

капиталовложений (производственных и на жилье); 

 коррекция стоимости основных фондов и норм амортизационных 

отчислений, законодательно регламентируемая государством, помимо учета 

инфляции и ее сглаживания, как мера финансового воздействия предопределяет 

единую техническую политику и предпочтения в развитии тех или иных 

отраслей и производств; 

 специальный режим начисления и использования амортизации для 

отдельных коммерческих структур малого и среднего бизнеса создает 

дополнительные стимулы обновления оборудования на этих предприятиях. 

Амортизация является денежным выражением физического и морального 

износа основных средств. Сумма начисленной за время функционирования 

основных средств амортизации должна быть равна их первоначальной 

(восстановительной) стоимости. 
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Организации при принятии объекта основных средств к бухгалтерскому 

(налоговому) учету самостоятельно определяют нормы амортизации в 

соответствии с выбранным способом ее начисления в рамках установленных 

диапазонов сроков полезного использования. Амортизация по объектам 

основных средств начисляется ежемесячно. Норма амортизации — доля (в 

процентах) стоимости объекта, подлежащая включению в издержки 

производства с установленной периодичностью на протяжении срока полезного 

использования или отнесению за счет соответствующих источников [36, с. 121]. 

Ускоренная амортизация – начисление износа основного средства с 

применением к норме амортизационных отчислений повышающего 

коэффициента. Ускоренная амортизация позволяет ускорить списание 

имущества на себестоимость продукции, тем самым, уменьшая 

налогооблагаемую базу налога на прибыль организации.  

В практике разных стран этот метод рассматривается как способ для 

быстрейшего обновления основных фондов и как механизм снижения 

инфляционных потерь. К достоинствам метода ускоренной амортизации можно 

отнести быстрое возмещение большой части затрат, выигрыш за счет фактора 

времени. Тем не менее, политика ускоренной амортизации ведет к завышению 

себестоимости и, следовательно, к завышению цены реализации произведенной 

продукции. В связи с этим, практика применения ускоренной амортизации в 

России пока довольно не распространена. Более широко ускоренная 

амортизация до последнего времени применялась в практике хозяйствования 

малых предприятий.  

В отношении амортизируемых основных средств, используемых для 

работы в условиях агрессивной среды и (или) повышенной сменности, к 

основной норме амортизации налогоплательщик вправе применять 

специальный коэффициент, но не выше 2. Для амортизируемых основных 

средств, которые являются предметом договора финансовой аренды (договора 

лизинга), к основной норме амортизации налогоплательщик, у которого данное 

основное средство должно учитываться в соответствии с условиями договора 
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финансовой аренды (договора лизинга), вправе применять специальный 

коэффициент, но не выше 3. Данные положения не распространяются на 

основные средства, относящиеся к первой, второй и третьей амортизационным 

группам, в случае, если амортизация по данным основным средствам 

начисляется нелинейным методом [37, с. 76]. 

Износ и амортизация не всегда совпадают с точки зрения соответствия 

физического и морального износа в натуральном и стоимостном 

(амортизационные отчисления) выражении. Стоимостное выражение износа и 

амортизации совпадает в течение года. Годовые амортизационные отчисления 

включаются в себестоимость продукции. Износ отражается в уменьшении 

первоначальной (восстановительной) стоимости основных фондов. Ежегодно 

износ накапливается, индексируется при большой инфляции и как показатель 

используется для расчета остаточной стоимости. Амортизация после 

реализации продукции возвращается на предприятие и пополняет 

амортизационный фонд - источник простого воспроизводства средств труда. 

Таким образом, различия между износом и амортизацией заключаются в 

том, что износ является показателем старения оборудования, а амортизация как 

экономическая категория отражает этот износ и является средством для 

воспроизводства изношенных основных фондов.  

В итоге следует отметить, что при анализе основных средств на 

предприятии рассматривается наличие, структура, движение основных средств. 

Изучается экстенсивная (по времени) и интенсивная (по мощностизагрузке 

предприятия. После проведения анализа определяются пути и резервы 

повышения эффективности использования основных средств.



34 

2 АНАЛИЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

ООО «ЭРА КИТ» 

 

2.1 Анализ финансово – хозяйственной деятельности ООО «Эра Кит» 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Эра Кит» образовано в 

2010 году. ООО «Эра Кит» находится по адресу:  Красноярский край, г. 

Красноярск, ул. Партизана Железняка, д.12А. Общество действует в 

соответствии с Гражданским Кодексом РФ, Федеральным законом «О 

государственных и муниципальных предприятиях», другими законодательными 

и нормативными актами, а также Уставом утвержденным решением 

учредителей общества №1 от 15.07.2010г.  

Основной целью деятельности Общества является получение прибыли в 

интересах участников на основе полного и качественного удовлетворения 

спроса граждан, предприятий и организаций в товарах и услугах, 

предоставляемых Обществом. 

Деятельность Общества включает в себя:  

 производство хлебобулочных изделий;  

 монтаж и ремонт офисной техники, приборов;  

 оказание автотранспортных услуг организациям и населению;  

 осуществление розничной и оптовой торговли;  

 оказание посреднических, информационных услуг, и иные виды 

деятельности, не запрещенные действующим Законодательством Российской 

Федерации.  

Как видно, предприятие ООО «Эра Кит» имеет широкий спектр 

деятельности, доля каждого из направлений представлена на рисунке 2.1.  

Самая большая доля на 2018 год приходится на производство 

хлебобулочных изделий. Предприятие постоянно работает над расширением 

ассортимента хлебобулочных изделий, кроме того, уделяется большое 

внимание расширению весового ассортимента. Наименьшая доля из спектра 
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деятельности предприятия приходится на информационные, а также 

автотранспортные услуги.  

 

 

 

Рис. 2.1 – Структура видов деятельности ООО «Эра Кит» 

 

Производство хлеба и хлебобулочных изделий предусматривает 

использование стандартного сырьевого материала – муки, воды и дрожжевой 

закваски. Для повышения качественных характеристик могут добавляться 

вспомогательные компоненты – сахар, молоко, маргарин, пряности и прочее. 

Процесс приготовления теста составляет около 70% от всей технологии 

производства хлеба и от него зависят такие показатели как вкус и качество 

выпечки. Тесто готовят одним из двумя методов – опарным или безопарным. 

Первый метод предусматривает наличие опары, для этого смешивают 

50% муки и 70% воды от количества, необходимого согласно рецептуре. В 

водно-мучной раствор вводят дрожжи (пшеничная выпечка) или закваску 

(производство ржаного хлеба). Опара бродит около 3-х часов при +30 °С. Затем 

в него вносят оставшуюся часть компонентов и тщательно вымешивают тесто. 

Безопарный метод предусматривает перемешивание одновременно всех 
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Производство хлебобулочных изделий Розничная и оптовая торговля

Автотранспортные услуги Монтаж и ремонт офисной техники

Информационные услуги Иные виды деятельности
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компонентов согласно рецептуре. После чего тесто оставляют на брожение на 

3-4 час и затем выпекают. 

Опарный метод – это наиболее популярная и применяемая технология в 

производстве пшеничного хлеба, таким образом он получается более 

привычным для потребителей. При безопарном методе – существенно 

ускоряется процесс изготовления выпечки, но страдает ее качество. 

Предприятие ООО «Эра Кит» имеет структуру управления, 

представленную на рисунке 2.2. 

 

 

 

Рис. 2.2 – Организационная структура управления ООО «Эра Кит» 

Как видно из представленной структуры еѐ следует характеризовать как 
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линейно-функциональную структуру. Эта структура имеет свои положительные 

стороны, такие, например, как: 

 четкое разделение обязанностей при управлении звеньями структуры 

(каждый отдел во главе со своим руководителем отвечает исключительно за 

свой участок перед главным руководителем); 

 руководитель, находящийся во главе иерархии всегда принимает 

компетентные решения, так как они формируются на основе объективного 

анализа деятельности всех подразделений (такой анализ возможен благодаря 

частичной передаче своих полномочий руководителям отделов, которые и 

предоставляют главному периодический отчет о деятельности своего отдела); 

 линейно-функциональный принцип управления гарантирует 

стабильность предприятия или проекта в долгосрочной перспективе;  

 возможность выйти на высокий уровень использования 

производственных и интеллектуальных мощностей; 

 быстрые результаты при организации новых производственных 

процессов, при взятии за перспективные разработки информационных 

продуктов; 

 уменьшение потребляемых ресурсов в производственных процессах, 

снижение трудозатрат на всех ступеньках управления; 

 широкие возможности для поисков рынков сбыта (это касается и 

произведенной продукции, и разработанных технологий производства, 

информационных продуктов); 

 такие структуры управления всегда привлекали инвесторов, что 

существенно увеличивает производственные мощности и гарантирует 

получение дохода.  

Конечно, несомненно, есть отрицательные стороны данной структуры 

управления: Некоторые проблемы во взаимосвязи звеньев друг с другом, 

иногда непонимание того, что все работают ради одной общей цели. Для 

избежание этих недостатков руководство ООО «Эра Кит» в необходимых 

случаях использует элементы программно-целевого управления. Для чего 
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создаются временные творческие коллективы из числа сотрудников фирмы. 

Это даѐт возможность мобилизовать ресурсы для решения острейших проблем, 

без увеличения штата управления. 

Предприятие работает в рыночной среде, и на него влияют факторы 

внешней экономической среды. Особенное внимание уделяется работе с 

поставщиками сырьевых и материальных ресурсов, эти взаимоотношения 

регулируются договорами. Сотрудники предприятия строго следят за графиком 

поставок, среди основных поставщиков при производстве хлебобулочных 

изделий можно назвать такие организации как: ПАО Назаровское – поставляет 

муку: пшеничную, ржаную, красноярский дрожжевой завод поставляет 

дрожжи, сахар, соль и другие основные и вспомогательные материалы 

поступают с оптовых баз города Красноярска.  

Основной группой покупателей хлебобулочных изделий являются жители 

города Красноярска. Ведутся переговоры о поставке хлебобулочных изделий в 

другие населенные пункта Красноярского края, кроме того, предприятие 

намерено участвовать в торгах по поставкам своей продукции в школы и 

детские сады города.  

Составными частями коммерческой деятельности по закупкам 

материальных ресурсов являются организация коммерческих связей и выбор 

поставщика. Коммерческие связи по поставкам продукции включают 

экономические, организационно-правовые, финансовые и социальные 

отношения между изготовителями и потребителями. 

При организации коммерческих связей большое значение имеет выбор 

поставщика. Правильный выбор поставщика — весьма сложное дело, и ошибка 

может дорого стоить предприятию. Выбор наиболее выгодного для 

предприятия поставщика имеет большое значение, так как от последнего 

зависит величина затрат на закупку материальных ресурсов. Схема 

взаимодействия предприятия ООО «Эра Кит» с поставщиками представлена на 

рисунке 2.3.  
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Рис 2.3 – Взаимодействие с поставщиками 

 

Общество имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое 

на его самостоятельном балансе, действует на принципах самофинансирования 

и самоокупаемости. Уставный капитал общества составляет 107000 рублей.  В 

равной части между учредителями. Уставный капитал сформирован 

денежными средствами. Увеличение уставного капитала может осуществляться 

за счет имущества Общества и (или) за счет дополнительных вкладов 

участников Общества, и за счет вкладов третьих лиц, принимаемых в 

Общество.  

Для того, чтобы проследить, как менялись основные показатели 

деятельности ООО «Эра Кит», был проведѐн горизонтальный анализ статей 

отчѐта о финансовых результатах. При помощи финансово-экономических 

показателей можно ознакомиться с общими масштабами финансово-

хозяйственной деятельности предприятия и выделить основные тенденции ее 

развития, которые могут носить как позитивный, так и негативный характер. Их 

анализ играет важнейшую роль в управленческой деятельности. 
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Основные финансово-экономические показатели производственно-

хозяйственной деятельности ООО «Эра Кит» за 2015 -2017 годы приведены в 

табл. 2.1.  

 

Таблица 2.1 

Анализ основных экономических показателей 

 

№ 

п/

п 

Наименование 

показателей 
2016 г. 2017 г. 2018г. 

Темп роста, % Отклонение, (+; -) 

2018г. 

к 2016г 

2018г. 

к 2017г 

2018г. 

к2016г 

2018г. к 

2017г 

1 

Выручка от 

продажи товаров, 

продукции, тыс. 

руб. 

1107320 1128694 1263369 114,1 111,9 156049 134675 

2 

Себестоимость 

реализованной 

продукции, тыс. 

руб. 

(1064020) (1072815) (1227094) 115,3 114,3 163074 154279 

3 

Стоимость основ-

ных производств-

енных фондов, 

тыс. руб. 

1043912 1054885 966908 92,6 91,6 -77004 -87977 

4 
Численность 

персонала,чел. 
34 34 37 108,8 108,8 3 3 

5 

Производительн-

сть труда, тыс. 

руб. / чел. 

32568 33196 34145 104,9 102,9 1577 949 

6 
Система 

налогообложения 

 

ОСН 

 

В приведенной выше таблице обобщены основные финансовые 

результаты деятельности ООО «Эра Кит» за рассматриваемый период (2016-

2018 гг.). 

По данным «Отчета о финансовых результатах» (Приложение 2) в 

анализируемом периоде (2016-2018 гг.) у предприятия стабильно увеличивается 

показатель выручки с 1107320 тыс. руб. до 1263369 тыс. руб., что является 

положительной тенденцией.  

Себестоимость продукции в 2018 году составила 1227094 тыс. руб., что 

на 15,3% выше, чем в 2016 году и на 14,3% выше, чем в 2017 году. Абсолютные 
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отклонения по этому показателю составили 163074 тыс. руб. по отношению к 

2016 году, и рост на 154279 тыс. руб. – это рост себестоимости в 2018 году к 

2017 году. Конечно, увеличение затрат можно рассматривать как 

отрицательную тенденцию, однако, это может быть связано с освоением новых 

видов продукции, что на первоначальном этапе приводит к увеличению затрат, 

но может привести к получению экономической выгоды в будущем. 

Стоимость основных производственных фондов в 2018 году снизилась по 

отношению к данным 2016 года на 7,04%, и к данным 2017 году снизилась на 

8,4%. В денежном выражении снижение соответственно составило 77004 тыс. 

руб. и 87977 тыс. руб. 

Данная тенденция может быть связана с амортизационными 

отчислениями, а также из-за возможного снижения количества и суммы 

материальных и товарных остатков, может снизиться из-за реализации части 

основных фондов или их списании, из-за колебаний остатков в незавершенном 

производстве и прочих экономических причин. 

Численность персонала оставалась стабильной в 2016 и 2017 годах, в 

2018 году численность персонала выросла на 3 человека, что обеспечило рост 

численности персонала на 8,8%.  

При этом производительность труда выросла в 2018 году на 4,9% по 

отношению к 2016 году и на 2,9% по отношению к 2017 году. Эти изменения 

говорят об эффективном использовании персонала ООО «Эра Кит». 

Для того, чтобы получить объективную картину финансового состояния 

ООО «Эра Кит», мы проведѐм его анализ, изучив основные показатели, 

характеризующие насколько успешно данная организация существует в 

рыночной системе.   

Анализ финансового состояния анализируемого предприятия проведем с 

помощью расчета следующих основных групп финансовых коэффициентов: 

 сравнительный анализ состава и динамики баланса; 

 анализ финансовой устойчивости; 

 анализ ликвидности баланса и платежеспособности предприятия; 
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 анализ финансовых результатов; 

 анализ деловой активности. 

Расчѐт данных коэффициентов позволит оценить насколько успешно 

ООО «Эра Кит» вела свою деятельность в анализируемом периоде (2016 г. – 

2018 г.). 

1. Анализ финансового состояния организации начинается со 

сравнительного аналитического баланса. Сравнительный аналитический баланс 

характеризует как структуру отчетной бухгалтерской формы, так и динамику 

отдельных ее показателей.  

Оценка данных сравнительного аналитического баланса – это, по сути, 

предварительный анализ финансового состояния, позволяющий судить о: 

 платеже; 

 кредитоспособности; 

 финансовой устойчивости организации; 

 характере использования финансовых ресурсов. 

Для того чтобы проследить как менялись показатели состава и динамика 

баланса ООО «Эра Кит» был проведѐн его сравнительный анализ (таблица 2.2.). 

Из приведѐнного выше анализ актива баланса видно, что за период 2016 – 

2017 гг. произошло увеличение внеоборотных активов, в 2017 году по 

сравнению с 2016 годом, на 4,6%, или 821063 тыс. руб., а в 2018 году по 

сравнению с 2017 годом произошло их уменьшение на 88287 тыс. руб. 

Величина оборотных активов в 2017 году по сравнению с 2016 годом 

увеличилась 335367 тыс. руб. или в процентном соотношении на 7,47%, а в 

2018 году произошло уменьшение данного показателя в сравнение с 2017 

годом, на 142690 тыс. руб.  

Из анализа пассива баланса видно, что объем нераспределенной прибыли 

увеличился, в 2017 году по сравнению с 2016 годом произошло увеличение на  

5484тыс.руб., что в процентном соотношении составило 22%, а в 2018 году по 

сравнению с 2017 годом произошло увеличение на 23,2% или в денежном 

выражении на 7191 тыс. руб. 
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Таблица 2.2 

Сравнительный анализ бухгалтерского баланса ООО «Эра Кит» 2016-2018 гг. 

 

Показатели 

Абсолютные показатели, 

тыс.руб. 

Относительные 

показатели, % 

Изменения 

абс. 

показателей 

относит. 

показателей 

в % к величине 

на начало года 

в % к абс. 

Показателям 

валюты баланса 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 2016 г. 2017 г. 2018 г. 
2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

АКТИВ               

I. Внеоборотные активы               

Нематериальные активы 31 40 - 1,35 1,6 - 9 - 0,25 - 29,03 - 0,031 0 

Основные средства 1014 1 966908 0,45 4 4,18 -14 966907 3,55 0,18 1,4 3 0,049 41,9 

Финансовые вложения 1 7 7 4,4 27,26 3 6 0 22,86 -24,26 30 0 0,021 0 

Прочие внеоборотные активы 112596 20775 20474 4,9 0,81 0,88 -91821 -301 -4,09 0,07 81,55 1,5 32,4 0,34 

Итого по разделу I 1127297 1075707 987420 49,35 41,9 42,26 821063 -88287 -7,45 0,36 4,6 8 38,22 38,22 

II. Оборотные активы               

Запасы 879056 1297412 906477 38,49 50,53 38,79 418356 -390935 12,04 -11,74 48 30 13,78 169,25 

Дебиторская задолженность 254644 157681 411846 11,15 6,14 17,63 -96963 254165 -5,01 11,49 38 162,2 14,74 110,04 

Финансовые вложения (за 

исключением денежных 

эквивалентов) 

- - 6 - - 2,57 - - - - - - -  

Денежные средства и 

денежные эквиваленты 
22902 36882 29779 1,002 1,44 1,27 13980 -7103 0,43 -0,17 61,04 19,26 49,26 3,08 

Прочие оборотные активы - - 1183 - - 0,50 - 0 - 0 0 0 0 0 

Итого по разделу II 1156608 1491975 1349285 50,64 58,11 57,74 335367 -142690 7,47 -0,37 29 9,37 11,81 61,78 

БАЛАНС 2283905 2567682 2336705 100 100 100 28377 -230977 0 0 12,42 9 100 100 
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 Окончание таблицы 2.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

ПАССИВ               

III. Капитал и резервы               

Уставный капитал 107 107 107 4,71 4,22 4,61 0 0 -0,49 0,39 0 0 0 0 

Добавочный капитал  160632 160632 160632 7,03 6,26 6,9 0 0 -0,77 0,64 0 0 0 0 

Резервная прибыль  5 5 5 2,2 1,95 2,14 0 0 -0,25 0,19 0 0 0 0 

Нераспределенная прибыль  25426 30910 38101 1,11 1,20 1,63 5484 7191 0,09 0,43 22 23,2 1,93 3,11 

Итого по разделу III 186170 191654 198845 8,15 7,46 8,50 5484 7191 -0,69 1,04 3 4 1,93 3,11 

IV. Долгосрочные 

обязательства 

              

Заемные средства 1275604 1786650 1244264 55,85 69,58 53,24 511046 -542386 13,73 -16,34 40,06 30,4 180,08 235 

Итого по разделу IV 1275604 1786650 1244264 55,85 69,58 53,24 511046 -542386 13,73 -16,34 40,06 30,4 180,08 235 

V.Краткосрочные 

обязательства 

              

Заемные средства 557019 276547 582619 24,39 10,77 24,93 -280472 306072 -13,62 14,16 50,4 110,8 98,8 132,51 

Кредиторская задолженность 262464 309674 307196 11,49 12,06 13,15 47210 -2478 0,57 1,15 18 1 16,64 397,11 

Оценочные обязательства 2648 3157 3781 0,12 0,12 0,16 509 624 0 0,04 19,2 20 0,18 0,27 

Итого по разделу V 822130 589378 893596 36 22,95 38,24 -232752 304218 -13,05 15,29 28 51,6 82,02 131,7 

БАЛАНС 2283905 2567682 2336705 100 100 100 283774 -230977 0 0 12,42 9 100 100 
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В 2017 году по сравнению с 2016 годом увеличилась кредиторская 

задолженность на 47210 тыс. руб., а в 2018 году в сравнение с 2017 годом 

произошло еѐ снижение на 2478 тыс. руб. Из данных анализа баланса  можно 

проследить, что наибольшую долю в активах анализируемого предприятия 

занимают долгосрочные обязательства, их доля в 2016 году  составила 38,49%, 

в 2017 году 50,53%, в 2018 году 38,79%, а наибольшую долю в пассивах 

занимают заѐмные средства, их доли составляют: в 2016 году55,85%, в 2017 

году 69,58%, в 2018 году 53,24%.  

Сравнительный анализ показал, что валюта баланса анализируемого 

предприятия за период 2016-2017 годы сократилась.  

Показатель заѐмных средств в 2017 году, когда он составил 276547 тыс. 

руб., был ниже по сравнению с 2016 годом, когда он составлял 557019 тыс. 

руб., но в 2018 году сумма заѐмных средств выросла до 582619 тыс. руб. 

Собственный капитал в 2017 году увеличился по сравнению с 2016 годом 

на5484 тыс. руб., а в 2018 году в сравнение с 2017 годом на 7191 тыс. руб. за 

счет роста нераспределенной прибыли. 

2. Для того, чтобы выяснить стабильно ли финансовое положение ООО 

«Эра Кит», был проведѐн анализ финансовой устойчивости. 

Результаты расчетов коэффициентов финансовой устойчивости ООО 

«Эра Кит» за период 2016-2018 гг. представлены в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3  

Коэффициенты финансовой устойчивости ООО «Эра Кит» 

 

Наименование показателя 

Значение показателя Изменение Рост, % 

2016 г. 2017 г. 
2018 

г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

Коэффициент автономии 

(финансовой независимости) 
   1,1 -0,6 179 76 

Коэффициент соотношения 

заемных и собственных 

средств (финансового риска) 
   1,13 -1,6 110,03 87,1 

Коэффициент соотношения 

кредиторской идебиторской 

задолженности 
   -0,47 0,84 51,6 268 
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Коэффициент финансовой устойчивости - коэффициент равный 

отношению собственного капитала и долгосрочных обязательств к валюте 

баланса. Исходными данными для расчета служит бухгалтерский баланс. 

Проведенные расчеты показывают, что в исследуемом периоде значения 

коэффициентов финансовой автономии соответствуют рекомендуемым 

значениям. Значения коэффициентов финансового риска, полученные в 

результате данных расчетов, свидетельствуют об устойчивом финансовом 

положении предприятия.  

Значения коэффициента соотношения дебиторской и кредиторской 

задолженности показывают, что в 2016 – 2017 гг., кредиторская задолженность  

превышала дебиторскую, это говорит о том, что в данный  период денежные 

средства на анализируемом предприятии использовались нерационально, но в 

2018 году ситуация изменилась в положительную сторону, дебиторская 

задолженность превысила кредиторскую. 

3. Проведѐм анализ ликвидности баланса.  

Понятие ликвидности бухгалтерского баланса означает, что у 

предприятия имеется возможность в разной степени покрывать свои 

обязательства активами, срок превращения которых в денежные средства равен 

сроку погашения обязательств.  

От степени ликвидности баланса зависит платежеспособность 

предприятия. Степень ликвидности, представленная в таблице 2.4, 

определяется отношением объема ликвидных средств, имеющихся у 

предприятия – это актив баланса, к сумме имеющихся задолженностей – пассив 

баланса.  

Ликвидность баланса предприятия анализируют:  

 кредитные организации – для оценки возможности выдачи кредитов; 

 инвесторы – для определения сложности вывода вложенных в бизнес 

средств;  

 осмотрительные поставщики и подрядчики – перед заключением 

крупных сделок. 



47 

Таблица 2.4 

Степени ликвидности 

 

   А1 — наиболее ликвидные активы         П1 — наиболее срочные обязательства 

   А2 — быстро реализуемые активы         П2 — краткосрочные пассивы 

   А3 — медленно реализуемые активы         П3 — долгосрочные пассивы 

   А4 — трудно реализуемые активы         П4 — постоянные пассивы 

 

Баланс считается ликвидным, если выполняются следующие условия: 

А1≥П1, А2≥П2, А3≥П3, А4≤П4. Результаты анализа ликвидности баланса ООО 

«Эра Кит» представлены в таблице 2.5. Бухгалтерский баланс ООО «Эра Кит» 

не являлся ликвидным в течении трѐх анализируемых периодов, так как 

наблюдается недостаток наиболее ликвидных активов для расчета по наиболее 

срочным обязательствам (в 2016, 2017 и 2018 годах не выполняется 

неравенство: А1<П1). 

4. Оценим платежеспособность ООО «Эра Кит» по группам показателей 

ликвидности. Коэффициент абсолютной ликвидности показывает, какая доля 

краткосрочных обязательств может быть быстро погашена за счет абсолютно 

ликвидных средств. Рекомендуемый критерий данного коэффициента (0,2-0,5). 

Результаты расчетов коэффициентов платежеспособности ООО «Эра 

Кит» за период 2016-2018 представлены в таблице 2.6. 

 

Таблица 2.6  

Коэффициенты платежеспособности «Эра Кит» 

 

Наименование 

показателя 

Норма-

тивное 

значение 

Значение показателя Изменение Рост, % 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 
2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

Коэффициент абсо-

лютной ликвидности 
0,2-0,5 0,03 0,06 0,03 +0,03 -0,03 200 50 

Коэффициент 

срочной ликвидности 
0,7-1 0,3 0,3 0,5 0 +0,2 0 167 

Коэффициент 

текущей 

ликвидности 

1-2 1,4 2,5 1,5 1,1 -1 179 60 
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Таблица 2.5 

Анализ ликвидности баланса ООО «Эра Кит» 

 

 

 

 

 

Группы 

показателей 

Сумма, тыс.руб. Группы 

показателей 

Сумма, тыс.руб. 
Платежный излишек(+) 

недостаток (-) 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2016 г. 2017 г. 2018 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Наиболее 

ликвидные 

активы (А1) 

22902 36882 29779 

Наиболее срочные 

обязательства 

(П1) 

557019 276547 582619 -32799 -239665 -552840 

Быстро 

реализуемые 

активы (А2) 

254644 157681 411846 

Краткосрочные 

обязательства 

(П2) 

559667 279704 586400 -305023 -122023 -174554 

Медленно 

реализуемые 

активы (А3) 

879056 1297412 907660 
Долгосрочные 

обязательства (П3) 
1275604 1 786 650 1244264 -396548 -489238 -336404 

Трудно 

реализуемые 

активы (А4) 

1127297 1075707 987420 
Постоянные 

пассивы (П4) 
186 170 191 654 198 845 941127 884053 78575 
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Коэффициент абсолютной ликвидности в 2016 и 2018 г.г. составил 0,03, а 

в 2016 г. - 0,06. Это означает, что предприятие не способно погасить 

краткосрочные обязательства в кратчайшие сроки по первому требованию 

кредиторов.  

Коэффициент срочной ликвидности в 2016 и 2017 гг. составил 0,3, в 2018 

г. — 0,5. Низкие показатели коэффициентов, говорят о том, что у предприятия 

недостаточно высоколиквидных и быстроликвидных активов для полного 

погашения текущих долгов. 

Коэффициент текущей ликвидности в 2016 г. составил 1,4, в 2017 г. – 2,5, 

в 2018 г. – 1,5. Эти показатели соответствуют нормативу.  

5. Проведѐм анализ финансовых результатов деятельности ООО «Эра 

Кит». 

Прибыль это — конечный финансовый результат деятельности 

предприятия, это главный критерий экономической активности предприятия. 

Результаты анализа показателей формирования прибыли ООО «Эра Кит» 

даны в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 

Результаты анализа показателей формирования прибыли 

ООО «Эра Кит» 

 

Показатель 2016 год 2017 год 2018 год 

Отклонение (+,-) 

Отчетный 

период в % к 

базовому году 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка от 

реализации 
1107320 1128694 1263369 21374 134675 101,93 111,93 

Себестоимость 

продаж 
1064020 1072815 1227094 8795 154279 100,83 114,4 

Валовая прибыль 

(убыток) 
43300 55879 36275 12579 -19604 130 64,91 

Прибыль 

(убыток) от 

продаж 

43000 55879 36275 12579 -19604 130 64,91 
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Окончание таблицы 2.7 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Проценты к 

получению 
400 468 1865 68 1397 117 399 

Проценты к 

уплате 
111181 134781 109065 23600 -25716 121,2 278,71 

Прочие доходы 124937 144831 403659 19894 258828 115,92 278,71 

Прочие расходы 52184 60913 325543 8729 264630 116,72 534,43 

Прибыль 

(убыток) до 

налогообложения 

5704 5484 7191 -220 1707 96,14 131,13 

Текущий налог на 

прибыль 
1141 1097 1438 -44 341 96,14 131,08 

Чистая прибыль 456 584 7191 128 6607 128,07 123,13 

 

По данным полученным из расчетов можно увидеть, что выручка от 

реализации в 2017 году (1128694 тыс. руб.) увеличилась по сравнению с 2016 

годом (1107320 тыс. руб.) на 21374 тыс. руб., что в процентном соотношении 

составляет 1,93%, а в 2018 году (1263369 тыс. руб.) в сравнении с 2017 годом, 

рост данного показателя достиг 11,93%.  

Себестоимость продаж, в 2017 году (1072815 тыс. руб.) увеличилась по 

сравнению с 2016 годом (1064020 тыс. руб.), увеличилась на 8795 тыс. руб. или 

в процентном соотношении на 0,83%, а в 2018 году себестоимость продаж в 

сравнении с 2017 годом увеличилась на 14,4%.  

Прибыль (убыток) от продаж в 2017 году (55879 тыс. руб.) выросла по 

отношению к 2016 году (43000 тыс. руб.) на 12579 тыс. руб., но в 2018 году 

(36275 тыс. руб.) данный показатель сократился по отношению к двум 

прошлым периодам (2016 - 2017 гг.), так по отношению к 2017 году прибыль 

сократилась на 19604 тыс. руб.  

Чистая прибыль, в 2017 году  по сравнению с 2016 годом, увеличилась на 

128 тыс. руб. или в процентном соотношении на 28,07%, а в 2018 году по 

сравнению с 2017 годом данный показатель увеличился на 6607 тыс. руб. или 

на 23, 13%. 

6. Деловую активность ООО «Эра Кит» следует оценить по показателям 

оборачиваемости.  
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Деловая активность предприятия – это скорость оборота средств, чем 

быстрее происходит оборот средств, тем меньше на каждый оборот приходится 

постоянных расходов, и следовательно, финансовая эффективность деятельнос-

ти хозяйствующего субъекта выше. 

Деловая активность - это способность предприятия по результатам своей 

экономической деятельности занять устойчивое положение на конкурентном 

рынке, это результативность работы предприятия относительно величины 

расхода ресурсов в процессе операционного цикла 

В контексте анализа финансово-хозяйственной деятельности этот термин 

понимается в более узком смысле – как текущая производственная и 

коммерческая деятельность компании. 

Результаты расчетов коэффициентов деловой активности ООО «Эра Кит» 

за период 2016-2018 даны в таблице 2.8.  

 

Таблица 2.8  

Коэффициенты деловой активности ООО «Эра Кит» 

 

Наименование 

показателя 

Значение показателя Изменение Рост, % 

2016 г. 2017 г. 2018 г. 
2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

2017 к 

2016 г. 

2018 к 

2017 г. 

Коэффициент 

оборачиваемости общих 

активов 

0,5 0,4 0,5 -0,1 0,1 80 125 

Коэффициент 

оборачиваемости 

собственного капитала 

5,91 6 6,32 0,1 0,3 102 105 

Коэффициент 

оборачиваемости 

кредиторской 

задолженности 

2 3,64 4,11 1,64 0,47 182 112,91 

Коэффициент 

оборачиваемости 

дебиторской 

задолженности 

4,34 7,16 2,8 2,82 -4,36 165 39,11 

 

Из полученных данных мы можем увидеть, что коэффициент 

оборачиваемости общих активов ниже 1, следовательно, оборачиваемость 
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активов у предприятия низка. Коэффициент оборачиваемости собственного 

капитала имеет высокие значения, это означает, что у предприятия в будущем 

может ухудшиться финансовая стабильность, так как предприятие рискует 

потерять свою финансовую независимость от внешних источников 

финансирования.    

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности в 

анализируемых периодах увеличивается, что свидетельствует о повышении 

платежеспособности предприятия в данных периодах.  

Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности повышался с 

2016 по 2017 гг, но в 2018 году понизился. Это означает, что у предприятия 

упал уровень эффективности управления дебиторской задолженностью, что 

является отрицательной тенденцией, и свидетельствует об ухудшении расчетов 

с должниками.  

Коэффициенты кредиторской задолженности в анализируемом периоде 

меньше коэффициентов дебиторской задолженности, это свидетельсвет о том, 

что у предприятия имеется в наличии остаток свободных средств. 

 

2.2 Анализ основных средств ООО «Эра Кит» 

 

Производственную мощность предприятия определяют промышленно-

производственные фонды. Кроме этого, принято выделять активную (рабочие 

машины и оборудование) и пассивную части средств, а также отдельные 

подгруппы согласно их функциональным назначением (здания 

производственного назначения, склады, рабочие и силовые машины, 

измерительные приборы и оборудование, транспортные средства). 

Состав и структуру основных фондов проанализируем по данным 

таблицы 2.9. 

Исходя из представленных данных, стоимость основных средств 

составила в 2016 году – 1057518  тыс. руб., в 2017 году – 1054885  тыс. руб., в 

2018 году – 966908 тыс. руб.  На конец 2018 года наибольший удельный вес в 
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структуре занимают здания – 46,1%. 

 

Таблица 2.9 

Анализ состава и структуры основных фондов предприятия 

 

Виды основных 

фондов 

2016 г. 2017 г. 2018г. Темп 

роста, % 

2017 г к 

2016 г. 

Темп 

роста, % 

2018 г. 

к 2017 г. 

тыс. 

руб. 

Уд. 

вес, 

% 

тыс. 

руб. 

Уд. 

вес, 

% 

тыс. 

руб. 

Уд. 

вес, 

% 

Здания 433108 40,2 444107 42,1 445745 46,1 102,53 100,4 

Сооружения и 

передаточные 

устройства 

198101 19 180385 17,1 135376 14 91,06 75,04 

Машины и 

оборудование 
189091 17,3 191989 18,2 193382 20 101,53 100,73 

Транспо-ртные 

средства 
198342 18,1 200428 19 164374 17 101,05 82,01 

Другие виды 

основных 

средств 

38876 5,4 37976 3,6 28049 2,9 98 74 

Итого 1057518 100 1054885 100 966908 100 99 92 

В том числе: 

Производствен-

ные основные 

фонды 

1057518 100 1054885 100 966908 100 99 92 

из них: активные 426309 41 430393 40,8 385787 37,9 98 87 

пассивные 631209 59 624492 59,2 581121 62,1 99 93,05 

 

В анализируемом периоде произошли изменения в структуре основных 

фондов. В 2018 году по отношению к 2017 году, удельный вес основных 

фондов в общей сумме уменьшился на 7%, соответственно уменьшилась доля 

других производственных фондов. Удельный вес активной части в общей 

сумме основных фондов на конец 2018 года составил 37,9%, соответственно 

пассивная часть – 62,1% наблюдается  превышение пассивной части основных 

производственных фондов над активной. Однако, это и отраслевая 

закономерность, так как именно здания имеют наибольший удельный вес в 

структуре основных фондов. Наглядное представление о доле активов и 

пассивов в 2018 году в структуре основных фондов можно проследить по 

рисунку 2.4. 
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Рис. 2.4 – Структура основных фондов предприятия ООО «Эра Кит» 

 

Из графика видно, что и в 2018 году доля пассивной части основных 

средств выше, чем доля активной части. Задачей анализа амортизируемого 

имущества является оценка движения и степени изношенности основных 

средств предприятия. Осуществим анализ показателей за 2016-2018 года и 

отразим их таблицах 2.10, 2.11 и 2.12. 

 

Таблица 2.10 

Оценка движения и степени изношенности основных средств за 2016 г. 

 

Наименование 

показателей 

На начало 

2016 г. 

Поступило 

(введено) 
Выбыло 

На конец 

2016 г. 

Изменение 

тыс. руб. % 

Первоначальная 

стоимость 

основных средств, 

тыс.руб. 

1910674 237997 135151 2013519 102845 105,4 

Остаточная 

стоимость 

основных средств, 

тыс.руб. 

1897909 - - 939279 -958630 98,0 

Коэффициент 

годности 
0,54 - - 0,53  × 

Коэффициент 

износа 
0,46 - - 0,47  × 

Коэффициент 

обновления 
0,12  

Коэффициент 

выбытия 
0,07  
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 Из таблицы видно, что в данном анализируемом году коэффициент 

выбытия составил 0,07, коэффициент обновления 0,12. 

 

Таблица 2.11  

Оценка движения и степени изношенности основных средств за 2017 год 

 

Наименование 

показателей 

На начало 

2017 г. 

Поступило 

(введено) 
Выбыло 

На конец 

2017 г. 

Изменение 

тыс. руб. % 

Первоначальная 

стоимость 

основных средств, 

тыс.руб. 

2013519 184903 322454 1875968 -137821 0,94 

Остаточная 

стоимость 

основных средств, 

тыс.руб. 

1922559 - - 1828325 -94234 0,95 

Коэффициент 

годности 
0,53 - - 0,52 - 0,07 × 

Коэффициент 

износа 
0,47 - - 0,48 0,07 × 

Коэффициент 

обновления 
0,10 

Коэффициент 

выбытия 
0,16 

 

Из таблицы видно, что коэффициент выбытия основных средств равен 0,0 

7 в 2016 году и 0,16 в 2017 году, это говорит об увеличении списания износа, 

изменился основных средств в 2017 году. 

В таблице 2.12 рассмотрим степень изношенности основных средств  за 

2018 год.  

Коэффициент износа основных фондов на начало периода 2018 года 

составил 0,48, на конец периода 0,51, в 2017 году данный коэффициент  

составил 0,47 и 0,48 на конец периода. В 2016 году коэффициент изменялся с 

0,46 до 0,47.  

Анализ движения основных средств показывает, что коэффициенты 

выбытия и обновления не высокие, это объясняется тем, что в предприятии 

недостаточно финансовых средств для приобретения новых фондов. Эта 
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ситуация затрудняет списание изношенных и морально устаревших основных 

фондов. 

 

Таблица 2.12 

Оценка движения и степени изношенности основных средств за 2018 год 

 
Наименование 

показателей 

На начало 

2017 г. 

Поступило 

(введено) 
Выбыло 

На конец 

2017 г. 

Изменение 

тыс. руб. % 

Первоначальная 

стоимость основных 

средств, тыс.руб. 

1875968 1598 461 1857710 -18258 0,99 

Остаточная 

стоимость основных 

средств, тыс.руб. 

1828325 - - 1732951 -95374 0,95 

Коэффициент 

годности 0,52 
- - 

0,49 - 0,03 × 

Коэффициент износа 0,48 - - 0,51 0,03 × 

Коэффициент 

обновления 
0,07 

Коэффициент 

выбытия 
0,02 

 

Коэффициент износа говорит, что фонды наполовину изношены, и 

коэффициент годности соответственно составляет 0,47, 0,48 и 0,52 в 2016 – 

2018 годах. Несмотря на усилие организации по обновлению основных фондов, 

наблюдается рост износа основных фондов. 

Для анализа показателей использования основных производственных 

фондов и их эффективности составим таблицу 2.13. 

Эффективность использования основных производственных фондов 

оценивается с помощью общих и частных показателей их использования. 

Общие показатели выражают конечный результат использования всей 

совокупности основных фондов.  

К ним относятся: 1) фондоотдача (ФО) - отношение стоимости 

продукции, выпущенной с использованием основных производственных 

фондов за год к среднегодовой стоимости этих фондов: где ТП (В) - товарная 

продукция, руб. (или В - выручка от реализации продукции, руб.); - стоимость 

ОПФ. 
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Таблица 2.13  

Показатели использования основных фондов за период 2016-2018 гг. 

 

Показатели 2016 г. 2017г. 2018 г. 

Отклоне

ние тыс. 

руб. 

2017 г. к 

2016 г. 

Отклоне

ние тыс. 

руб. 

2018 г. 

к 2017 г. 

Темп 

роста, % 

2017 г. к 

2016 г. 

Темп 

роста, % 

2018 г. 

к 2017 г. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Выручка от 

реализации 

продукции (работ, 

услуг), тыс. руб. 

1107320 1128694 1263369 156049 134675 101,93 111,93 

Прибыль от 

реализации 

продукции (работ, 

услуг), тыс. руб. 

43300 41050 36275 -7025 -7775 95 88,4 

Среднегодовая 

стоимость 

основных фондов, 

тыс. руб. 

1043912 1054885 966908 10973 -87977 101,05 92 

Численность, чел. 34 34 37 0 3 0 108,82 

Фондоотдача, 

руб./руб. 
1,06 1,12 1,31 0,06 0,19 106 117 

Фондоѐмкость, 

руб./руб. 
0,95 0,88 0,77 -0,07 -0,11 92,63 87,5 

Фондовооружѐнн

ость, руб/чел. 
30703 31026 26133 323 -4893 101,05 84,22 

Фондорентабель-

ность основных 

производственных 

фондов, % 

5 6 3 1 -3 120 50 

 

Из приведѐнной выше таблицы можно сделать следующие выводы: 

выручка от реализации продукции с 2016 года по отношению к 2017 году 

возросла на 156049 тыс. руб., в процентном соотношении это 1,93%, а в 2017 

году по отношению к 2018 году выручка выросла на 134675 тыс. руб. или 

11,93%, однако, прибыль от реализации продукции в 2017 году по отношению к 

2016 году упала на 7025 тыс. руб., или в процентном соотношении на 5%, а в 

2018 году по сравнению с 2017 годом данный показатель сократился на 7775 

тыс. руб., или в процентном соотношении на 1,05%.  

Среднегодовая стоимость основных фондов в 2017 году выросла по 

сравнению с 2016 годом на 10 973 тыс. руб., повышение в процентном 
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исчислении составило 1,05%, а в 2018 году по сравнению с 2017 годом данный 

показатель сократился на 87977 тыс. руб., или на 8%, это связано со списанием 

физически и морально устаревших основных фондов и тем, что у организации 

недостаточно финансовых средств на приобретении новых основных фондов.   

Численность персонала в 2016 – 2017 гг. оставалась неизменной, а в 2018 

году рост персонала составил 3 человека.   

Фондоотдача в 2017 году по отношению к 2016 году выросла с 1.06 до 

1,12 руб./руб., что обеспечило темп роста в 6%,  а в 2018 году по отношению к 

2017 году данный показатель увеличился до 1,31 или в процентном 

соотношении на 17%, следовательно, фондоѐмкость за период 2017 г. упала с 

0,95 руб./ руб. до 0,77 руб./руб. 

Представленные в таблице показатели говорят об эффективности 

использования основных фондов, так как фондоотдача имеет тенденцию к 

увеличению, а фондоѐмкость к снижению. 

Наглядное представление об изменении такого финансового показателя 

эффективности и уровня использования основных средств предприятием, как 

фондоотдача, даѐт приведѐнный ниже рисунок 2.5. 

 

 

 

Рис. 2.5 – Изменение фондоотдачи, руб./руб. 
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- р. 

0,20р. 

0,40р. 

0,60р. 

0,80р. 

1,00р. 

1,20р. 

1,40р. 

2016 год 2017 год 2018 год



59 

стоимости основных средств. Значение показателя зависит от отраслевых 

особенностей, уровня инфляции и переоценки основных средств. 

Фактически показатель показывает отдачу основных фондов, чем выше 

значение показателя, тем более эффективно используются основные фонды. 

Это означает, что с каждого рубля основных фондов организация получает 

больше продукции. Иными словами, на каждый рубль выручки организация 

затратила меньше основных средств. 

Из графика видно, что показатель фондоотдачи в 2016 и 2017 годах почти 

на одном уровне, а в 2018 году наблюдается рост данного показателя. 

Фондорентабельность в 2017 в сравнении к 2016 году увеличилась на 1%, 

но в 2018 году по отношению к 2017 году данный показатель сократился на 3%. 

Проследить данные изменения можно на рисунке 2.5. 

 

 

 

Рис. 2.6 – Изменение показателей фондорентабельности, в %. 

 

Показатели фондовооружѐнности с  2016 – по 2018 гг. сократились 

соответственно с 30703 руб./чел. в 2016 году и до 26133 руб./чел. в 2018 году, 

несмотря на то, что в 2017 году наблюдалось незначительное повышение 

5
%

6
%

3
%

2 0 1 6  Г О Д 2 0 1 7  Г О Д 2 0 1 8  Г О Д



60 

(31026 руб.чел.) данного показателя по сравнению с прошлым годом. 

Проследить данные изменения можно на рисунке 2.7. 

 

 

 

Рис 2.7 - Изменение показателей фондовооружѐнности, тыс. руб. 

 

Этот анализ показал, что исследуемому предприятию необходимо 

изыскивать резервы и определять пути повышения показателей 

фондовооруженности и фондорентабельности.
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3 БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И РЕКОМЕНДАЦИИ ПО 

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЁТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ООО «ЭРА КИТ» 

 

3.1 Бухгалтерский учет основных средств в организации 

 

Бухгалтерский учет в ООО «Эра Кит» ведется согласно учетной 

политике, сформированной главным бухгалтером Смирновой В.М. и 

утвержденной руководителем Романенко Ф.П. приказом «Об учетной политике 

для целей бухгалтерского и налогового учета от 10.01.2010 года»,  а также учѐт 

ведѐтся согласно следующим нормативно – законодательным документам, 

действующим на территории РФ: 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 № 402-ФЗ. 

2. Приказ Минфина РФ от 6 июля 1999 (ред. от 08.11.2010, с изм. от 

29.01.2018г.) № 43н «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету 

«Бухгалтерская отчетность организации» ПБУ 4/99». 

3. Приказ Минфина РФ от 30 марта 2001 г. № 26н (ред. от 16.05.2016) 

«Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Учет основных 

средств» ПБУ 6/01». 

4. Положения по бухгалтерскому учету Учет основных средств ПБУ 

6/01 утвержденное приказом Министерства Финансов Российской Федерации 

от 30 марта 2001 года № 26-н. 

5. Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств, 

утвержденных приказом Минфина РФ от 13.10.2003 № 91н (ред. от 24.12.2010). 

 Бухгалтерский учѐт в организации осуществляет главный бухгалтер. 

Согласно п. 1 ст. 7 закона № 402-ФЗ, несѐт ответственность за организацию 

учѐта руководитель предприятия.  

Организация ведет бухгалтерский учет с помощью автоматизированной 

программы «1С: Предприятие 8.3».  

Форма учета - автоматизированная. Согласно учетной политике данной 

организации, и п. 4 Положения по бухгалтерскому учету «Учет основных 
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средств» (ПБУ 6/01) активы принимается к учету в качестве объекта основных 

средств, если одновременно выполняются следующие условия: 

1. Объект приобретается и используется в деятельности организации, 

производстве продукции, а также является необходимым для управленческих 

нужд организации.    

2. Имущество предназначено для использования в течение длительного 

времени, то есть сроком свыше 12 месяцев; 

3. Организация не предполагает последующую перепродажу данного 

объекта; 

4. Стоимость объекта превышает 40 000 рублей; 

5. Данный объект способен приносить организации экономическую 

выгоду (доход) в будущем.  

 Организация располагает следующими группами основных средств: 

1. Машины и оборудование; 

2. Помещения и здания; 

3. Офисная техника; 

4. Транспорт; 

5. Прочие объекты основных средств. 

В отношении данных объектов ОС производятся следующие 

хозяйственные операции: приобретение; постановка их на учет; начисление 

амортизации; ремонт и выбытие объектов основных средств. Во время 

совершения данных хозяйственных операций делаются бухгалтерские записи. 

В организации разработан и действует рабочий план счетов. 

Синтетический учет ОС в ООО «Эра Кит» ведется на счете 01 «Основные 

средства».  

Основные средства в соответствии с Положением об учетной политике 

для целей бухгалтерского учета отражают в бухгалтерском учете по 

первоначальной стоимости. В первоначальную стоимость основного средства, 

приобретенного за деньги, включают все расходы фирмы, связанные с этой 

покупкой, за исключением НДС и других возмещаемых налогов. 
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Аналитический учет по счету 01 «Основные средства» ведется по 

отдельным инвентарным объектам основных средств. При этом построение 

аналитического учета должно обеспечить возможность получения данных о 

наличии и движении основных средств, необходимых для составления 

бухгалтерской отчетности (по видам, местам нахождения и т.д.). 

Необходимость регистрировать сделки с транспортными средствами, а 

также право собственности на транспортные средства законодательством не 

установлена. Государственной регистрации в органах ГИБДД или 

Гостехнадзора подлежат сами автотранспортные средства. 

Так, регистрацию в государственных органах должны пройти 

автомототранспортные средства, тракторы, самоходные дорожно-строительные 

и другие машины при условии, что рабочий объем их двигателя внутреннего 

сгорания превышает 50 куб. см или максимальная мощность их 

электродвигателя превышает 4 кВт, а также прицепы к ним. 

Отсутствие регистрации транспортных средств в Госавтоинспекции не 

препятствует их эксплуатации в течение определенного времени после 

приобретения (п. 4 Правил регистрации автомототранспортных средств и 

прицепов, утв. Приказом МВД России от 24 ноября 2008 г. N 1001). Учитывать 

их на счете 08 до регистрации в государственных органах оснований не 

имеется. С другой стороны, государственные пошлины, которые необходимо 

уплатить при регистрации автомобиля, следует включить в его первоначальную 

стоимость. Отражение в учете приобретения автомобиля на исследуемом 

предприятии рассмотрим на конкретном примере. 

ООО «Эра Кит» по договору 07.08.2017 года приобрело основное 

средство – автомобиль марки ВАЗ - 2106 стоимостью с учѐтом НДС 

Государственные пошлины за регистрацию прицепа в Гостехнадзоре уплачены 

в день покупки. Счет поставщика объекта основных средств оплачен с 

расчетного счета организации. 

Бухгалтером ООО «Эра Кит» Смирновой В.М. были сделаны следующие 

проводки (таб.3.1) 
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Таблица 3.1 

Проводки по поступлению автомобиля в ООО «Эра Кит» 

 

№ 

п/п 
Содержание хозяйственных операций 

Корреспонденция 

счетов 

дебет кредит 

1. Отражены расходы по покупке автомобиля без учета НДС 08.4 60 

2. Отражаем НДС по поступившему автомобилю 19.1 60 

3. Учтена госпошлина за регистрацию автомобиля 76.5 68 

4. 

Перечислена госпошлина, в том числе за выдачу 

свидетельства о регистрации транспортного средства и 

номерных знаков 

68 51 

5. 
Отражена стоимость приобретенного автомобиля   в 

составе основных средств. 
01.1 08.4 

6. 
Принят к вычету входной НДС по приобретенному 

автомобиля 
68.2 19.1 

7. 
Отражена оплата поставщику за приобретенный 

автомобиль 
60 51 

 

Для расчета суммы амортизации основных средств (ОС) необходимо 

установить не только метод амортизации, но и определить срок полезного 

использования (СПИ) того или иного объекта. Этот срок по общему правилу 

определяется утвержденной Правительством Классификацией основных 

средств, включаемых в амортизационные группы. Подробнее о Классификаторе 

расскажем в нашей консультации. 10 амортизационных групп Классификатора 

Классификация ОС, включаемых в амортизационные группы, утверждена 

Постановлением Правительства от 01.01.2002 № 1. 

С 01.01.2017 действует обновленный Классификатор (п. 2 Постановления 

Правительства от 07.07.2016 № 640). Необходимость его изменения была 

вызвана вступлением в силу с 01.01.2017 нового ОКОФ. Напомним, что в 

налоговом Классификаторе виды ОС разнесены по амортизационным группам в 

соответствии с их кодами ОКОФ. Затем изменения в Классификатор были 

внесены Постановлением Правительства РФ от 28.04.2018 N 526. И хотя 

утверждены они были только в апреле, распространяются они на 

правоотношения, возникшие с 01.01.2018. Действующая Классификация 

основных средств по амортизационным группам также предусматривает 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=201611&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.8179483431646426
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=201523&div=LAW&dst=100006%2C0&rnd=0.17214850568127638
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=201523&div=LAW&dst=100006%2C0&rnd=0.17214850568127638
https://glavkniga.ru/situations/k502640
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=297228&dst=1000000001
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распределение объектов ОС по 10 группам. Приведем эти группы в таблице 3.2 

с указанием соответствующих им сроков полезного использования и примеров 

относящихся к таким группам объектов ОС.  

 

Таблица 3.2  

Классификация основных средств по амортизационным группам 

 

Амортизационная 

группа 

Срок 

полезного 

использования 

Примеры объектов ОС 

1 2 3 

1 
>1 года, но ≤ 

2 лет 

- инструмент строительно-монтажный ручной и 

механизированный; 

- машины бурильные; 

- пневмомоторы, поворотные пневмодвигатели, 

пневмотурбины 

2 
>2 лет, но ≤ 

3 лет 

- машины офисные прочие, включая персональные 

компьютеры и печатающие устройства к ним; серверы 

различной производительности; сетевое оборудование 

локальных вычислительных сетей; системы хранения 

данных; модемы для локальных сетей; модемы для 

магистральных сетей; 

- подъемники грузопассажирские; 

- сооружения для занятий спортом и отдыха 

3 
>3 лет, но ≤ 

5 лет 

- машины копировальные офсетные листовые для 

офисов; 

- скважина газовая для эксплуатационного бурения; 

- автобусы особо малые и малые длиной до 7,5 м 

включительно 

4 
>5 лет, но ≤ 

7 лет 

- здания из пленочных материалов (воздухоопорные, 

пневмокаркасные, шатровые и др.); передвижные 

цельнометаллические; передвижные 

деревометаллические; киоски и ларьки из 

металлоконструкций, стеклопластика, прессованных 

плит и деревянные; 

- автомобили грузовые, дорожные тягачи для 

полуприцепов (автомобили общего назначения: 

бортовые, фургоны, автомобили-тягачи; автомобили-

самосвалы); 

- лошади и прочие животные семейства лошадиных 

живые 

5 
>7 лет, но ≤ 

10 лет 

- площадки производственные с покрытиями; 

- турбины газовые, кроме турбореактивных и 

турбовинтовых; 

- автомобили легковые большого класса (с рабочим 

объемом двигателя свыше 3,5 л) и высшего класса 
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Окончание таблицы 3.2 

 

Рассмотрим пример начисления амортизации в ООО «Эра Кит», в марте 

2018 года данной организацией был приобретен автопогрузчик Komatsu 

стоимостью с учѐтом НДС. Также учтены расходы по доставке и установке 

силами сотрудников организации. Согласно технической документации, 

бухгалтер организации Смирнова. В.М. определила срок полезного 

использования автопогрузчика 7 лет (4 амортизационная группа). Объект 

основных средств будет эксплуатироваться в основном производстве. 

Учетной политикой организации амортизация объектов основных средств 

начисляется линейным способом. Амортизация по автопогрузчику будет 

начисляться в соответствие с действующим законодательством - амортизация 

начисляется с 1-го числа месяца, следующего за месяцем принятия ОС к учету 

1 2 3 

6 
>10 лет, но ≤ 

15 лет 

- сеть газовая распределительная; 

- суда рыболовные, суда-рыбозаводы и прочие суда для 

переработки или консервирования рыбных продуктов; 

- суда пассажирские на подводных крыльях морские и 

на воздушной подушке морские 

7 
>15 лет, но ≤ 

20 лет 

- здания деревянные, каркасные и щитовые, 

контейнерные, деревометаллические, каркасно-

обшивные и панельные, глинобитные, сырцовые, 

саманные и другие аналогичные; 

- трамвайная и троллейбусная сеть без опор; 

- насаждения многолетние винограда 

8 
>20 лет, но ≤ 

25 лет 

- дорога железная однопутная и подъездные пути; 

- суда грузопассажирские речные; 

- сейфы и контейнеры, упрочненные металлические 

бронированные или армированные, специально 

предназначенные для хранения денег и документов 

9 
>25 лет, но ≤ 

30 лет 

- овоще - и фруктохранилища с каменными стенами, 

колонны железобетонные или кирпичные, покрытия 

железобетонные; 

- причал деревянный; 

- вагоны-платформы железнодорожные 

10 >30 лет 

- здания, кроме вошедших в другие группы 

(с железобетонными и металлическими каркасами, со 

стенами из каменных материалов, крупных блоков и 

панелей, с железобетонными, металлическими и 

другими долговечными покрытиями); 

- круизные суда; 

- полосы лесозащитные и другие лесные полосы 
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(п.21.ПБУ6/01). Бухгалтер организации определил сумму амортизации за месяц 

по погрузчику. В учете были сделаны соответствующие записи (таб.3.3). 

 

Таблица 3.3 

Операции по поступлению и начислению амортизации по основным средствам 

 

№ 

п./п. 
Содержание хозяйственных операций 

Корреспонденция счетов 

дебет кредит 

1. Отражаем стоимость погрузчика без учета НДС 08.4 60 

2. Отражаем НДС по поступившему погрузчику 19.1 60 

3. Отражена стоимость доставки объекта основных средств 08.4 70,69 

4. 
Отражена стоимость приобретенного погрузчика в 

составе основных средств 
01.1 08.4 

5. 
Принят к вычету входной НДС по приобретенному 

погрузчику 
68.2 19.1 

6. 
Отражена оплата поставщику за приобретенный 

погрузчик 
60 51 

7. 
Отражаем начисление амортизации по погрузчику за 

месяц 
20 02 

 

Любое основное средство рано или поздно изнашивается. Причем оно 

стареет не только физически, но и морально. Если это произошло, изношенное 

имущество списывают. В соответствии с пунктом 77 Методических указаний 

№91н, для определения целесообразности (пригодности) дальнейшего 

использования основных средств, а также для оформления документации при 

выбытии указанных объектов в организации ООО «Эра Кит» приказом 

учредителей создается комиссия. В компетенцию комиссии входит: 

 осмотр объекта основных средств, подлежащего списанию с 

использованием необходимой технической документации, а также данных 

бухгалтерского учета, установление целесообразности (пригодности) 

дальнейшего использования объекта основных средств, возможности и 

эффективности его восстановления; 

 установление причин списания объекта основных средств (физический 

и моральный износ, нарушение условий эксплуатации, аварии, стихийные 

бедствия и иные чрезвычайные ситуации, длительное неиспользование объекта 
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для производства продукции, выполнения работ и услуг либо для 

управленческих нужд и другое); 

 возможность использования отдельных узлов, деталей, материалов 

выбывающего объекта основных средств, и их оценка исходя из текущей 

рыночной стоимости; 

 контроль за изъятием из списываемых в составе объекта основных 

средств цветных и драгоценных металлов, определение веса и сдачи на 

соответствующий склад; 

 осуществление контроля за изъятием из списываемых объектов 

основных средств цветных и драгоценных металлов, определением их 

количества, веса; 

 составление акта на списание объекта основных средств. 

Рассмотрим пример списания объекта основного средства в этой 

организации. Главным бухгалтером ООО «Эра Кит» Смирновой В.М. 

30.04.2017 года в соответствии с Актом № 744 «Обследования технического 

состояния» был списан объект основных средств – компьютер IP-IVCeleron по  

первоначальной стоимости. Стоимость амортизации начислена в размере 100%. 

В связи с этим были сделаны следующие проводки: 

 

Таблица 3.4 

Списание объекта основного средства в ООО «Эра Кит» 

 

№ 

п/п 
Содержание хозяйственной операции 

Корреспонденция 

счетов 

дебет кредит 

1. Отражено списание первоначальной стоимости компьютера 01-2 01-1 

2. Списана амортизация компьютера 02 91 

 

По результатам переоценки основное средство может быть уценено или 

дооценено. При дооценке чистые активы, собственный капитал и налоговая 

база по налогу на имущество увеличиваются, а при уценке – уменьшаются. 

Поэтому дооценку основных средств организации выгодно провести: 
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 если чистые активы организации к концу года станут меньше ее 

уставного капитала, что является недопустимым. В такой ситуации организация 

должна уменьшить размер уставного капитала или подлежать ликвидации. Об 

этом сказано в пункте 4 статьи 90 и пункте 4 статьи 99 Гражданского 

кодекса РФ. Проведение переоценки основных средств поможет избежать этих 

мер; 

 чтобы сделать бухгалтерский баланс более привлекательным для 

собственников и инвесторов организации. Дооценка основных средств 

позволит увеличить долю собственного капитала в общем капитале 

организации. 

Однако следует иметь в виду, что организация ООО «Эра Кит» применяет 

общую систему налогообложения, то в обоих случаях после переоценки нужно 

будет платить налог на имущество в большей сумме, чем до ее проведения. 

Соответственно уценку организации выгодно провести, чтобы снизить свои 

платежи в бюджет по налогу на имущество. 

На предприятии ООО «Эра Кит» предусмотрена переоценка основных 

средств организации, но согласно Положению об учетной политике на 2017 год 

для целей бухгалтерского учета проведение переоценки в 2017 году не 

предусмотрено, т.к. переоценка основных средств проводилась в конце 2016 

года главным бухгалтером ООО «Эра Кит» Смирновой В.М. Переоценка ОС 

проводится на основании рыночной стоимости, определенной комиссией при 

сопоставлении данных о стоимости объекта основных средств взятый из 

различных источников  (сведений о продаже или покупке аналогичного товара). 

Для пересчета амортизации в бухгалтерском учѐте рассчитываем 

коэффициент, равный отношению рыночной стоимости к балансовой. По 

полученному коэффициенту далее рассчитывается сумма уценки амортизации. 

Организация имеет право получать основные средства в обмен на другое 

имущество на основании договора мены. Согласно статье 567 Гражданского 

кодекса РФ по договору мены каждая из сторон обязуется передать в 

собственность другой стороне один товар в обмен на другой. К договору мены 
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применяются правила о купле-продаже, при этом каждая из сторон признается 

продавцом товара, который она обязуется передать, и покупателем товара, 

который она обязуется принять в обмен. В соответствии со статьѐй 568 ГК РФ, 

если из договора мены не следует иное, товары, подлежащие обмену, 

признаются равноценными. 

Документами, подтверждающими поступление основных средств путем 

обмена на другое имущество и служащими основанием для их принятия к 

бухгалтерскому учету, являются: 

 акт о приеме-передаче объекта основных средств с приложением 

договора мены; 

 счет-фактура на поступивший объект основных средств; 

 документы (счета и счета-фактуры), подтверждающие расходы, 

связанные с поступлением объекта основных средств в обмен на другое 

имущество, с доставкой объекта и приведением его в состояние, пригодное для 

использования; 

 платежно-расчетные документы, свидетельствующие об оплате 

указанных выше расходов; 

 акт о зачете взаимных требований, оформляемый на основании 

письменного заявления одной из сторон. 

В соответствии с ПБУ 6/01 первоначальной стоимостью основных 

средств, полученных по договорам, предусматривающим исполнение 

обязательств (оплату) неденежными средствами, признается стоимость 

ценностей, переданных или подлежащих передаче организацией. 

Стоимость ценностей, переданных или подлежащих передаче 

организацией, устанавливается исходя из цены, по которой в сравнимых 

обстоятельствах обычно организация определяет стоимость аналогичных 

ценностей.  

При невозможности установить стоимость ценностей, переданных или 

подлежащих передаче организацией, стоимость основных средств, полученных 

организацией по договорам, предусматривающим исполнение обязательств 
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(оплату) неденежными средствами, определяется исходя из стоимости, по 

которой в сравнимых обстоятельствах приобретаются аналогичные объекты 

основных средств. 

Другими словами, при приобретении объектов основных средств путем 

обмена их покупной стоимостью для целей бухгалтерского учета признается 

рыночная стоимость передаваемого в обмен имущества (продукции, товаров, 

материально-производственных запасов, объектов основных средств и др.), 

независимо от цены, указанной сторонами в договоре мены. 

В первоначальную стоимость объектов основных средств, полученных 

организацией в обмен на другое имущество, включаются также фактические 

затраты организации на доставку этих объектов и приведение их в состояние, 

пригодное для использования. 

При обмене товарами в бухгалтерском учете организации отражаются как 

продажа выбывших ценностей, так и оприходование ценностей, поступивших в 

порядке обмена.  

Соответственно операции по получению основных средств в обмен на 

другое имущество отражаются в бухгалтерском учете в два этапа: сначала 

отражается передача (реализация) собственного имущества другой 

организации, а затем - принятие к учету основных средств, полученных от этой 

организации. На конкретном примере рассмотрим порядок поступления 

объектов основных средств по договору мены. 

Организация ООО «Эра Кит» заключило договор мены от 9 октября 

2017г. с Компанией «Алл Пром». В обмен на свою готовую продукцию 

организация получила оборудование (Печь хлебопекарную Восход ХПЭ-500) 

от организации «Алл Пром».  

Обмен признан равноценным. Срок полезного использования 

оборудования согласно технической документации 7лет (84 месяца). 

Бухгалтерские записи по операции мены у организации-получателя 

оборудования представим в таблице 3.4. 
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Таблица 3.4 

Операции по поступлению оборудования по договору мены 

 

№ 

п./п. 

Содержание хозяйственных операций Корреспонденция счетов 

дебет кредит 

1. 
Отражена выручка от продажи готовой 

продукции 

62 «Расчеты с 

покупателями и 

заказчиками» 

90 «Продажи», 

субсчет 

«Выручка» 

2. 
Списана себестоимость готовой 

продукции 

90, субсчет 

«Себестоимость 

продаж» 

43 «Готовая 

продукция» 

3. 
Начислен НДС с продажи готовой 

продукции 
90, субсчет «НДС» 

68, субсчет 

«НДС» 

4. 
Получено оборудование в обмен на 

товары 
08.4 60 

5. 
Отражаем НДС по поступившему 

оборудованию 
19.1 60 

6. 
Отражен зачет задолженности по 

договору мены 
60 62 

7. 
Оборудование принято к учету в составе 

основных средств 
01.1 08.4 

8. 
Отражаем начисление амортизации 

оборудования за месяц 
20 02 

 

В соответствии с п. 30 ПБУ 6/01, если списание объекта ОС производится 

в результате его продажи, то выручка от продажи принимается к бухучету в 

сумме, согласованной сторонами в договоре.  

В то же время, говорить о выручке от продажи ОС не совсем правильно, 

поскольку выручкой считаются доходы от обычных видов деятельности. Ими 

признается выручка от продажи продукции и товаров, а также поступления, 

связанные с выполнением работ или оказанием услуг. 

А выбывающие объекты ОС не являются ни готовой продукцией, ни 

товаром. Ведь в противном случае такие объекты не признавались бы 

основными средствами и учитывались бы соответственно на счетах 43 «Готовая 

продукция» и 41 «Товары» (п.п.3, 4 ПБУ 6/01, Приказ Минфина от 31.10.2000 

№ 94н). Именно поэтому как доходы, так и расходы от продажи основных 

средств относятся не к доходам и расходам от обычных видов деятельности, а к 

прочим. 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100097%2C0&rnd=0.43624118370236686
https://glavkniga.ru/situations/k502403
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100016%2C0&rnd=0.5861236508247124
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=107972&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.5765738893537528
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=107972&div=LAW&dst=1000000001%2C0&rnd=0.5765738893537528
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Так, в частности, прочими доходами являются поступления от продажи 

основных средств и иных активов, отличных от денежных средств (кроме 

иностранной валюты), продукции, товаров, а прочими расходами (п. 7 ПБУ 

6/01), соответственно, расходы, связанные с продажей таких активов. 

Расходы, связанные с продажей основных средств, относятся к 

операционным расходам в соответствии с пунктом 11 ПБУ 10/99.  

В состав расходов включается остаточная стоимость основного средства, 

затраты на его демонтаж, транспортировку, упаковку и так далее. Работы, 

связанные с реализацией основных средств, могут быть выполнены как силами 

самой организации, так и силами сторонних организации. 

Для учета прочих доходов и расходов Планом счетов и Инструкцией по 

его применению предусмотрен счет 91 «Прочие доходы и расходы». Доходы от 

продажи основных средств отражаются по кредиту данного счета, а НДС и 

расходы, связанные с продажей (в т.ч. остаточная стоимость объекта ОС) – по 

дебету счета 91. Помимо отражения доходов и расходов от продажи объекта 

ОС необходимо показать в бухгалтерском учете списание амортизации, 

начисленной на момент выбытия. 

Покажем сказанное на примере. Организация ООО «Эра Кит» продает 

объект основных средств – Тестомесильная машина МТМ 65Н, с 

установленным сроком эксплуатации – 5 лет, за сумму с учѐтом НДС. У 

объекта ОС имеется начисленная амортизация  за 2 года эксплуатации. 

Операции по продаже основных средств в организации ООО «Эра Кит» 

покажем в таблице 3.5. 

 

Таблица 3.5 

Отражение продажи основного средства 

 

№ 

п./п. 
Содержание хозяйственных операций 

Корреспонденция счетов 

дебет кредит 

1 2 3 4 

1. Признан доход от продажи объекта ОС 62 91.1 

2. Начислен НДС от продажи 91.2 68.2 

http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100032%2C0&rnd=0.3104223678284702
http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&div=LAW&dst=100032%2C0&rnd=0.3104223678284702
https://www.audit-it.ru/terms/accounting/ostatochnaya_stoimost.html
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Окончание таблицы 3.5 

1 2 3 4 

3. 
Списана первоначальная стоимость проданного объекта 

ОС 

01.2 01.1 

4. Списана амортизация проданного объекта ОС 02 01.2 

5. Списана остаточная стоимость проданного объекта ОС 91.2 01.2 

6. Отражена прибыль от продажи объекта ОС 91.9 99 

7. Отражаем оплату от покупателя за проданный объект ОС 51 62 

 

Мы рассмотрели все ситуации по учету поступления и выбытия основных 

средств в ООО «Эра Кит». Показали, как отражается начисление и списание 

амортизации объектов основных средств, принадлежащих на праве 

собственности ООО «Эра Кит». 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учѐта основных средств ООО 

«Эра Кит» 

 

Важное место в повышении эффективности производства занимают 

организационно-экономические факторы и, прежде всего развитие и 

совершенствование рациональных форм ведения бухгалтерского учѐта. При 

изучении бухгалтерского учѐта хозяйственной деятельности организации ООО 

«Эра Кит» были обнаружены следующие ошибки (таблица 3.6).  

 

Таблица 3.6 

Недостатки бухгалтерского учѐта ООО «Эра Кит» и рекомендации по их 

улучшению 

 

№ 

п./п 

Недостатки ведения бухгалтерского 

учѐта ОС ООО «Эра Кит» 

Рекомендации по улучшению ведения 

бухгалтерского учѐта ОС 

1. 
В учѐтной политике не утверждѐн 

документ о списании объекта ОС 

Разработать регистр заключение о 

списании объекта ОС 

2. 

Были обнаружены ошибки при 

формировании первоначальной 

стоимости объекта ОС 

Разработать регистр «ведомость» 

формирования первоначальной 

стоимости объекта ОС 

3. 
Были обнаружены ошибки при 

отражении результатов переоценки ОС 

Разработать регистр ведомость 

отражения результатов переоценки ОС 
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При формировании первоначальной стоимости поступившего автомобиля 

07.08.2017г. в затраты, связанные с приобретением объектов основных средств 

не включена госпошлина по регистрации автомобиля в размере 2000руб. 

(нарушено требование п.8 ПБУ6/01), и услуги по доставке автомобиля к месту 

регистрации. Во избежание допущения данных ошибок необходимо 

разработать регистр «Ведомость формирования первоначальной стоимости» 

(таблица 3.7).  В данном регистре необходимо учитывать все затраты связанные 

с приобретением основного средства, в  конце регистра мы будем видеть сумму 

и те виды расходов из которых сложилась стоимость для дальнейшей 

постановке объекта на баланс предприятия.  

 

Таблица 3.7 

Ведомость формирования первоначальной стоимости основного средства 

 

Автомобиля Лада Ларгус 2016г.в.  

Общество с ограниченной ответственностью  «Эра Кит» 

Дата составления отчета 08.06.2019г.  

 

п/п 

Содержание 

хозяйственной 

операции 

Сумма Дебет Кредит Оправдательный документ 

1 2 3 4 5 6 

1. 
Приобретен 

автомобиль 
534000,00 08.04 60 

Универсальный 

передаточный документ № 

389 от  08.06.2019г. 

2. 
Стоимость услуг по 

доставке автомобиля 
2500,00 08.04 60 

Транспортная  накладная 

№ 53 от 08.06.2019 года. 

3. 

Госпошлина за 

регистрацию 

автомобиля 

2000,00 08.04 68 

Квитанция 

государственной пошлины 

ГИБДД от 08.06.2019г. 

итого 538500,00 01.1 08.04 Акт ОС-1 от 08.06.2019г. 

 

При списании суммы начисленной амортизации по проданному машина 

хлебопекарная была допущена ошибка при оформлении бухгалтерской 

проводки.- не верно указана сумма начисленной амортизации т.к. была 

произведен перерасчѐт в связи с уценкой. 
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Таблица 3.8 

Ведомость отражения результатов переоценки основного средства 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Эра Кит» 

за период февраль 2019 года 

 

Счет 

уче-

та 

Наиме-

нование 

объекта 

Инвен-

тарный 

номер 

Дата 

ввода в 

эксплуа-

тацию 

ОКОФ 

Аморти-

зацион- 

ная 

группа 

Балан-

совая 

стои-

мость 

Годовая 

норма 

аморти-

зации 

Сумма 

накоплен- 

ной аморти-

зации 

Сумма 

уценки 

аморти-

зации 

Сумма 

аморти-

зации 

после 

уценки 

Стоим-

ость ОС 

после 

уценки 

Остаточ-

ная стои-

мость ОС 

02 

Машина 

Хлебопе

карная 

140004

578 

01.10. 

2010г. 

330.28. 

93.15 
5 305400 10% 135350,00 12181,50 123169,0 280160,0 156991,0 

итого 305400,0  135350,00 12181,50 123169,0 280160,0 156991,0 
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Аналитический учет амортизации основных средств на предприятии 

отсутствует. Это затрудняет проведение контроля за правильным порядком 

начисления амортизации объектов основных средств. 

Предложено разработать регистр расчета амортизации ОС, который 

позволяет производить расчет ежемесячной амортизации ОС по каждому 

инвентарному объекту ОС, принадлежащему предприятию (таблица 3.8) 

При списании основных средств с баланса предприятия ООО «Эра Кит»  

в соответствии с п.77 Методический указаний №91-н, итоговое заключение 

комиссии о принятии решения о списании основного средства. Необходимо 

четко прописать  последовательность списания ОС в учетной политике ООО 

«Эра Кит». И предложить разработанную форму приложения к учетной 

политике «Заключение комиссии о списании основного средства» (таблица 3.9). 

 

Таблица 3.9 

                                                                          Приложение к учетной политике №1 

                                                                Директору ООО Эра Кит 

                                                                Романенко Ф.П. 

 

Заключение комиссии о списании основного средства  

В соответствии с положением (Минфина России 91-Н п.77) 

Предлагается к списанию: Автомобиль Лада 2104 2003 г.в., номер VIN 

XTE1257889D554554 инвентарный номер 1500456. 

 

Наименова-

ние объекта 

основного 

средства 

Дата 

выпуска 

Дата 

ввода в 

эксплуата

цию 

Фактичес-

кий срок 

эксплуатац

ии 

Балансо-

вая 

стоимость 

(в руб.) 

Сумма 

накоплен-

ной 

амортизаци

и (в руб.) 

Остаточ-

ная стои-

мость в 

(руб.) 

Автомобиль 

Лада 
2003 г. 2010г 16 лет 156000,00 156000,00 0,00 

  

Установлено комиссией: 
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1. При осмотре автомобиль Лада 2104 2003 г.в. установлено что на кузове 

имеются значительные повреждения (многочисленные вмятины, царапины, так 

же на кузове автомобиля имеются коррозийные повреждения (крылья задние и 

передние, пороги); 

2. Приз запуске двигатель автомобиля установлено, что двигатель 

работает не равномерно с перебоями. 

3. Принято решение о необходимости привлечения сторонней 

организации о получении заключения о техническом состоянии автомобиля и 

целесообразности его ремонта. 

20.07. 2017 года было получено заключение от ООО Дельта Плюс о 

проведенной технической экспертизе автомобиля Лада 2104 2003 г.в. 

 

п/п Детали, которые требуют ремонта или замены 
Стоимость ремонта или 

установки новых (в руб.) 

1. Капитальный ремонт двигателя с заменой 

необходимых деталей 
50000,00 

2. Выпрямление и покраска кузова с заменой 

необходимых элементов кузова 
100000,00 

3. Ремонт подвески с заменой необходимых деталей 30000,00 

Итог: 180000,00 

   

Заключение комиссии: 

Автомобиль Лада 2104 2003 г.в. не пригоден для дальнейшей 

эксплуатации, его техническое состояние является не безопасным для целевого 

использования. В связи с тем, что проведение ремонтных работ превышает 

стоимость автомобиля Лада 2104 от 2003 г.  

Комиссией было принято решение о списании транспортного средства с 

баланса предприятия.  

Полученные в ходе разборки узлы и агрегаты подлежат дальнейшей 

реализации. Доходы от сдачи металлолома в ходе утилизации автомобиля 

подлежат, зачислению в доходы предприятия.  

Приложение: 

 Инвентарная карточка автомобиля на 2-х листах. 
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 заключение ОО Дельта Плюс от 20.07.2017 г. 

 

Председатель комиссии:  

Заместитель по производству   ____________    _______          Кондрашкин А.В.  

(Должность)                                                           (подпись)                     (дата)                        (Ф.И.О) 

 

Члены комиссии: 

Механик                           ____________    _______                            Сергеев В.М.  

(Должность)                                          (подпись)                        (дата)                               (Ф.И.О) 

Слесарь ремонтник        ____________     _______                           Кузнецов Г.А. 

(Должность)                                           (подпись)                        (дата)                                               (Ф.И.О) 
Бухгалтер                        ____________     _______                          Викторова Е.Н. 

 (Должность)                                          (подпись)                        (дата)                               (Ф.И.О)  

Разрешаю произвести списание                                                        Романанко Ф.П.  

                                                                                                            (Ф.И.О)                    

 

Контроль за списанием возложить на главного бухгалтера Смирнову В.М.  

В данной форме находится вся необходимая информация об объекте 

списания и его причинах.  

Так же в данном регистре присутствуют подписи всех ответственных за 

списания лиц.  

Это первичный документ, детализировано фиксирующий процесс 

выбытия ОС, будет подшиваться к бухгалтерскому акту ОС-4а – для 

автотранспорта.  

Для анализа сведены все предложенные рекомендации по 

совершенствованию учета основных средств на ООО «Эра Кит» 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета основных средств на 

исследуемом предприятии показала, что при внедрении рекомендаций 

предприятие получит оптимизацию, как в бухгалтерском, так и в налоговом 

учете.  

Предложенные рекомендации и результаты от их введения представлены 

в таблице 3.10.  
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Таблица 3.10 

Рекомендации для внедрение на ООО «Эра Кит» и ожидаемый результат 

  
№ 

п/п 
Предложенные рекомендации 

Результат от их внедрения на предприятии 

ООО «Эра Кит» 

1 
Предложен регистр к учетной 

политике №1 “Заключение о списании 

ОС” 

Позволяет получить чѐткое представление 

для бухгалтерского отдела о причинах 

списания объекта ОС, т.е. регистр будет 

подшит к документу о списании  ОС 

2 
Предложено внедрить регистр 

ведомость формирования 

первоначальной стоимости объекта 

ОС. 

Позволит избежать ошибок при 

постановке в бухгалтерском учѐте 

формирования балансовой стоимости и 

предотвратить искажение бухгалтерской 

отчѐтности 

3 Предложено внедрить регистр 

“Ведомость отражения результатов 

переоценки ОС” 

Позволит предотвратить допущение 

ошибок при учѐте расчѐта амортизации 

при уценке объекта ОС. 



 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В современных условиях рыночной экономики предприятия должны 

максимально эффективно осуществлять свою экономическую деятельность для 

того, чтобы оставаться конкурентоспособными. Предприятие должно 

поддерживать и улучшать уровень качества своей выпускаемой продукции, не 

менее важно эффективно вести бухгалтерский учѐт своей хозяйственной 

деятельности, стараясь не допускать искажений. От того, насколько 

качественной будет продукция, и насколько грамотным будет учѐт в хозяйстве, 

будет зависеть прибыль, а следовательно, и выживаемость предприятия.   

Чтобы уровень качества продукции оставался высоким, предприятие 

должно быть технически высоко оснащѐнным и обеспеченным основными 

средствами, которые, как уже было сказано в работе, являются основной базой 

экономического потенциала предприятия. 

В данной выпускной квалификационной работе были рассмотрены 

теоретические основы ведения бухгалтерского учѐта и анализа основных 

средств, была дана экономическая характеристика объекта исследования, 

проведѐн анализ оснащения и эффективности использования основных средств, 

были изучены особенности бухгалтерского учѐта предприятия ООО «Эра Кит», 

приведены примеры поступления, выбытия, амортизации объектов основных 

средств на предприятии, были предложены рекомендации по 

совершенствованию ведения бухгалтерского учѐта, а также предложены 

мероприятия, направленные на улучшение использования  и 

совершенствования основных фондов предприятия.  

Цели и задачи, которые были поставлены в выпускной 

квалификационной работе были достигнуты.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

на  г.

Форма по ОКУД

Дата (число, месяц, год)

Организация по ОКПО

Идентификационный номер налогоплательщика ИНН

Вид экономической по

деятельности ОКВЭД

Организационно-правовая форма/форма собственности

по ОКОПФ/ОКФС

Единица измерения: тыс. руб. по ОКЕИ

Местонахождение (адрес)

 г.
3

 г.
4

 г.
5

966 908 1 1 014

Результаты исследований и разработок 1120

На 31 декабря

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

На 31 декабряПоясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
20 18

На 31 декабря

1130

31 201812

ООО "Эра Кит"

Производственная и коммерческая деятельность

Нематериальные активы

1620 17 20

Основные средства

Доходные вложения в материальные 

ценности

31 40

АКТИВ

1110

Формы

бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках

ул. Партизана Железняка, д. 12А, пом. 55

0710001

Коды31 декабря 20 18

384 

Бухгалтерский баланс

2462046116

 г. Красноярск

Общество с ограниченной ответственностью / частная 12267 16

112 596

1 075 707 1 127 297

20 775

17

254 644157 681

879 0561 297 412

Отложенные налоговые активы 1160

Финансовые вложения 1150 7

1140

Итого по разделу I 1100 987 420

Прочие внеоборотные активы 1170 20 474

Налог на добавленную стоимость по 

приобретенным ценностям 1220

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ

1210 906 477Запасы

Дебиторская задолженность 1230 411 846  
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 г.
3

 г.
4

 г.
5

На 31 декабря На 31 декабря

)

16

107 107

20 17 20

30 910

Резервный капитал

160 632

1 275 6041 786 650

1360 5 5 5

25 426

3 061

160 632

186 170

1 275 604

276 547 557 019

309 674 262 464

2 283 905

Добавочный капитал (без переоценки)

(

2 336 705 2 567 682БАЛАНС 1700

1 786 650

Итого по разделу V 1500

Итого по разделу III 1300 4 494

3 157 2 648

822 131

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
20 18

На 31 декабря

Собственные акции, выкупленные у 

акционеров 1320

ПАССИВ

1310 107

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 
6

Уставный капитал (складочный 

капитал, уставный фонд, вклады 

товарищей)

1350 160 632

Переоценка внеоборотных активов 1340

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

1410 1 244 264Заемные средства

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток) 1370
38 101

Оценочные обязательства 1430

Отложенные налоговые обязательства 1420

Итого по разделу IV 1400 1 244 264

Прочие обязательства 1450

Кредиторская задолженность 1520 307 196

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

1510 582 619Заемные средства

Оценочные обязательства 1540 3 781

Доходы будущих периодов 1530

Прочие обязательства 1550

893 596 589 378
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

за  г.
Форма по ОКУД

Дата (число, месяц, год)

Организация по ОКПО

Идентификационный номер налогоплательщика ИНН

Вид экономической по

деятельности ОКВЭД

Организационно-правовая форма/форма собственности

по ОКОПФ/ОКФС

Единица измерения: тыс. руб. по ОКЕИ

На 31 декабря На 31 декабря

Прочее 2460

Изменение отложенных налоговых 

обязательств 2430

Изменение отложенных налоговых активов 2450

1097

в т.ч. постоянные налоговые обязательства 

(активы) 2421

1438Текущий налог на прибыль 2410

( 60193 )

7191 5484Прибыль (убыток) до налогообложения 2300

( 325543Прочие расходы 2350 )

( 134781 )

403659 144831Прочие доходы 2340

( 109065Проценты к уплате 2330 )

Доходы от участия в других организациях 2310

36275 55879Прибыль (убыток) от продаж 2200

Управленческие расходы 2220

468

( )1227094

36275 55879

1128694

1072815 )(

20 17  г.
4

Валовая прибыль (убыток) 2100

Коды

0710002

31 12 2018

ООО "Эра Кит"

Выручка 
5

2110 1263369

2462046116

Производственная и коммерческая деятельность 

384 

12267 16

20

Общество с ограниченной ответственностью / частная

 г.
3

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код

Отчет о финансовых результатах

31 декабря 20 18

18

Проценты к получению 2320 1865

Коммерческие расходы 2210

Себестоимость продаж 2120

Разводненная прибыль (убыток) на акцию 2910

7191 5484Совокупный финансовый результат периода 
6

2500

Базовая прибыль (убыток) на акцию 2900

Результат от прочих операций, не 

включаемый в чистую прибыль (убыток) 

периода 2520

18  г.
3

20 17  г.
4

СПРАВОЧНО

2510

Результат от переоценки внеоборотных 

активов, не включаемый в чистую прибыль 

(убыток) периода

На 31 декабря На 31 декабряПоясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
20

 

 



89 

за  г.
Форма по ОКУД

Дата (число, месяц, год)

Организация по ОКПО

Идентификационный номер налогоплательщика ИНН

Вид экономической по

деятельности ОКВЭД

Организационно-правовая форма/форма собственности

по ОКОПФ/ОКФС

Единица измерения: тыс. руб. по ОКЕИ

Отчет о финансовых результатах

31 декабря 20 17

17

Проценты к получению 2320 468

Коммерческие расходы 2210 (

Себестоимость продаж 2120

Коды

0710002

31 12 2017

ООО  "Эра Кит"

Выручка 
5

2110 1128694

2462046116

Производственная и коммерческая деятельность

384 

12267 16

20

Общество с ограниченной ответственностью / частная

 г.
3

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код

1107320

1064020 )(

20 16  г.
4

Валовая прибыль (убыток) 2100

) ( )

)

( )1072815

55879 43300

Доходы от участия в других организациях 2310

55879 43300

( ) (

Прибыль (убыток) от продаж 2200

Управленческие расходы 2220

400

( 111181 )

144831 124937Прочие доходы 2340

( 134781Проценты к уплате 2330 )

( 52184 )

5484 5704Прибыль (убыток) до налогообложения 2300

( 60913Прочие расходы 2350 )

( 1141 )

в т.ч. постоянные налоговые обязательства 

(активы) 2421

( 1097Текущий налог на прибыль 2410 )

Изменение отложенных налоговых 

обязательств 2430

Изменение отложенных налоговых активов 2450

Прочее 2460

Чистая прибыль (убыток) 584 4562400

На 31 декабря На 31 декабря

Поясне-

ния 
1 Наименование показателя 

2 Код
20

Результат от прочих операций, не 

включаемый в чистую прибыль (убыток) 

периода 2520

17  г.
3

20 16  г.
4

СПРАВОЧНО

2510

Результат от переоценки внеоборотных 

активов, не включаемый в чистую прибыль 

(убыток) периода

На 31 декабря На 31 декабря

5704Совокупный финансовый результат периода 
6

2500

Базовая прибыль (убыток) на акцию 2900

Разводненная прибыль (убыток) на акцию 2910

5484
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ChMBonoB e TeKc-re: 127844
CroE Bre(crer 14572
qhc/ro npeAroxeHuit 1 161

l,rHOOPMA4r4t 06 OTqETE

nocre4Hxri foToBbri oi'rer (peA,)

Haqaro npoBepkh: 26.05 201 9 06:51 :00

A.nxrerbHocrE npoBepkh: 00:00t03
KOMMeHTapr4t4t He yKa3aHO

MoAynu no4cKa: MoAynb nohcKa l,4HrepHer

3MMCIEOBAH14'

34,8296

ql/|ruPosABxt OPUTI4HMIHOCTL

65,tt96
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x, Aoan rcroqHrK

I01l 7.24% AMopn/laqus h r43Hoc oc Ho 6H6tx cpeAcrB

t02l 5,91% HeyKa3aHo

t03l 1,19% AMopru3aqxn'1 aiHoc oc Ho sHbrx cpeAcrB - rrypcoBan pa6ora

AKryareH Ha MoAynb norcxa

DaHbue 2011 'loAynb nouc[a
' nHrepHer

DaHbLle 2011 MopJ'b noxcra
' yrHrepHer

21Hoe2o17 MoAY/]bnoucKa
nFtTepHer

Eu{e hcTogHl,4xoEi 17

Eut€ 3auMcrBosaHaii 20,49%


